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P r e s i d i h c i a  

jde I’honorable Sr. Joan Casanoves i 

IARI DE SESSIONS 

essi6 del ia  15 de juny del I 

S U M A R I  
2 
1 1 les cinc de la tarda s’obre la sessió, sota la presiddncia de I’honorable senyor Joan  Casanoves i Muris- 
I tany. 

lectura de l’acta de la scssió anterior. 
Odre del dia: 
hscussió del dictamen de la Comissió relatiu al Projecte de Llei  per a la segregació de termes nzunicipals. 
Jlanzfestacions del senyor S i m ó  i Bo farull, per la Comissió. 
Istervencions dels senyors Vallds i Pujals ,  S i m ó  i Bofarull i V ida l  i Guardiola. 
Rectificacions dels senyors Simó i Bofarull, V i d a l  i Guardiola i Vallds i Pujals.  
iiitevve’ el senyor Serva i Moret, per a l h s i o n s .  , 

Manifestacions dsl senyo./ Conseller de Governació. 
Pectifica novament el senyor VallZs i Pujals i parla, a continuació, el senyor Daran  i Ventosa, 

Resta aprovat, per unanimitat,  el Pro jecte de Llei. 
(’aprova, aixi mateix, l’acta de la sessió pnterior. 
CoJinuacio de la inter fiei-lació sobre Poliiica municipal del Govern de la Generalitat. 
iil!ervencions dels senyors Dot, Farveves i Duran,  S i m ó  i Bofavull i Arnau .  
SI! susfi&n la discussió i se suspkn la sessió per quinze minuts .  
lh refilfendre’s la sessió, continua la discussió del dictamen de la  Comissió especial relatiu al Proiecte de 

1,’s dóna lectura a la  redacció definitiva de l’article 9.6, que és aprovat e n  uotació ordindria. H a n  votat 6% 

1.y dóna lectura a la  redacció definitiva de I’article 10. 
Unnifestacions del senyor Ventosa i Calvell i resposta del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
!latzjiquen ambdós senyovs. 
C1 senyor Comovera retira un vot particular de la Minor ia  d’ U n i ó  Socialista firesentat a l’esmentat article 

hc votació nominal, per 42‘ vots contra 8, és aprovat l’article 10. 
E s  Procedeix a la lectura de la redacció definijiva de l’article II. 
Zlnnztestacions del senyor A badal. 
El  senyor Ventosa i Calvell demana la suspensió de la disc&ió, puix la forma de presentació de I’e 

firoposa un afegiment a l’article 2.9, que accepta la Comissió. 

Llei so bve la  solució dels conflictes derivats dels contractes de conreu. , 

contra els senyors Diputats de la  Minor ia  de Lliga Catalana. 

i explica el vot abans de procedir-se a la votació de I’article. 

, 
tat article no ha  permis  la presentació d’esmenes. I 

! 
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la saspens ió  de la discussió. 
l dia pev a la sessió de dive%dres. 
la sessió a tres quarts de vuit de la vetlla i dotxe minuts. 

Sobre la, sessió a les cinc de la tarda, sota la 
presidencia de l’honorable senyor Joan Casanoves 
i Maristany, Vice-president primer de la Cambra. 

Al banc roig hi ha l’holnofrable senyor Conse- 
ller de Justícia i Dret. 

Es d6na lectura a l’acta de la sessió, anterior. 
(Emtra l’honorable senyor Conseller d’Rgri- 

i E1 Sr. PRESIDENT : S’aprotva l’acta? 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIO’LA : Demano la 

paraula. 
E l  Sr. PRES_TDE”I’: T é  la paraula el se- 

n y o ~  Vidal i Guardiola. 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Per a de- 

manar a la PresidPncia que es faci votació no- 
minal. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bolfarull. 

E l  Sr. S’IMO I BOFARULL : Es sobre el Re- 
glament. E m  sembla que el Reglament assenyala 
un no’mbre determinat de Diputats per la votacih 
nominal. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  La PresidPncia pot 
ajornar la votació. Per tant, la PresidPncia creu 
colnvenient entrar a 1’ 

cultura i Ecofiornia.) 

ORDRE DEL DIA 

Discussi6 del dictamen de la Comissió relatití al 
Projecte de Llei per a la segregació de termes 

municipals 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Col- 
missi6. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  E l  dictamen 
del qual s’ha donat compte i que figura en l’Ordre 
del dia des de fa diverses sessioas, ve a ésser, 
en els termes jurídics, administratius i po’lítics, 
íntegrament el mateix dictamen, millor dit, el 
mateix Projecte del Glojvern. L’únic que ha variat 
ha estat la forma. Per6 de l’estudi que n’hauran 
fet els senyolrs Diputats, la Comissió1 té la segu- 
retat que se n’hauran fet aquesta opini&, aquest 
judici, o sigui que el dictamen és el mateix Pro- 
jecte de Llei en quant a la seva t ranscendkia  i en 
quant als seus resultats jurídics, pollítics i admi- 
nistratius. Degut a aquesta variant de folrma, a 
aquesta alteració! estrictament focmal del Projecte 
de Llei, varem tenir la sort, que esperem que es 
repetir& en successives mesures legislatives, que 
es prengués per unanimitat la resolluci6 de sig- 
nar aquest Projecte que ara es sotmet a l’aprova- 
ció del Parlament. Per aquests motius, la Cot- 
missió, es creu dispensada de dolnar més $mplies 

acioas i, a més, el fons del dictamen noi és 
d’aquells que polden domar lloc a discussioas de 

caracter dolctrinall, ni tan soils d’oportunitat. En 
conseqiiPncia, la Comissió creu que. ser; aprovat 
per unanimitat aquí, de la mateixa manera que hc 
f o a  el dictamen en la Comissió. 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS : Senyors Dipu- 
parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nnyor Vall& i Pujals. 

E l  Sr. VALLRS- I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : Com a membre de la Comissió dictamina- 
dora d’aquest Projecte de Llei, jo he de fer algu- 
nes manifestacions en contradicció, en una certa 
p d t ,  amb les que acaba de fer el President de !a 
Comissió. Realment, en el dictamen que s’ha po- 
sat a discussió i que s’ha repartit als senyora 
Diputats, es diu que el dictamen fou donat per 
unanimitat per la Comissió, i aix6 voldria dir, 
per tant, que hi ha la conformitat nostra, o sigui, 
dels membres d’aquesta Minoria, perh jo he dc 
fer una explicació, que la dec a la Cambra, com 
ja la vaig donar particularment, no d’una maner? 
oficial, perquP la Comissió no s’ha tornat a reli- 
nir, a alguns dels membres de la Comissió I es- 
pecialment al seu President. 

Vingué a la Comissió de Governació el Pro- 
jecte de Llei que havia presentat el senyor Con. 
seller de Governació demanant una autoritzacio 
per a resoldre els problemes relatius a les altera. 
cions dels termes municipals ; problemes d’agre 
gació i problemes de segregació de termes muni- 

cipals. Quan la Comissió es troba reunida davant 
d’aquell dictamen, després d’estudiar-lo detingu- 
dament, com s’estudien tots els dictamens, es va 
fer un canvi d’impressions i sembla que predo. 
minava el criteri, millor dit, va predominar el 
criteri, que no es creia procedent l’aprovació del 
Projecte tal com venia formulat, o sigui, que no 
es creia pertinent fer un dictamen exactament 
calcat en els termes del Projecte de Llei. Porth 
aix6 a discutir tot el que fa referPncia al proble- 
ma de l’autonomia municipal, sortint, com era 
natural que sortís, la situaci6 especial en que 
es troba aquest problema avui dia a Catalunya 
Es va fer menció que, parallelament a l’estud~ 
que estavern fent d’aquest dictamen, s’estaua 
fent l’estudi del Projecte de Llei municipal pre. 
sentat pel Govern, i aix6 va semblar a molts del> 
membres de la Comissió que no era procedent, 
en el moment que estavem estudiant el Projecte 
de Llei municipal, que es vingués fragmentaria. 
ment a resoldre un aspecte d’aquesta Llei, quc 
presentéssim un Projecte de Llei en una cosa 
concreta, quan en termini molt breu, dintre la 
Llei que estavem elaborant, quedarien resolts 
tots els casos que hi haguessin en espera de solu- 
ció per a la constitució de nous ’cernies muniu. 
pals. Després de deliberació amplia sobre aquect 
particular, que dura més d’una sessió, i d e s p h  
de cridar al si de la Comissió el senyor Conseller 
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de Governació, que va fer la m e r &  d’acudir-hi 
per a donar totes les explicacions que se li dema- 
nessin, predomina el criteri, i aquest realment 
pres per unanimitat, que e1 senyor Conseller de 
Governació fes tramesa a la Comissió dels expe- 
dients que hi haguessin pendents de resolució 
respecte d’aquest cas concret d’alteració de ter- 
mes municipals, i la Comissió acordi que, previ 
i’esamen d’aquests expedients, es donés un dic- 
tamen en el qual es concedís l’autorització al se- 
iiyor Conseller de Governació, per a resoldre 
aquestes alteracions de termes municipals, perd 
referida aquesta autorització als casos concrets 

B A quP fessin referPncia aquells expedients sempre 
i que hi hagués la conformitat de la Comissió, per; 

i Així virem quedar i es va dissoldre la reunió 
1 nquella de la Comissió, i quan estava esperant aquest 

\ocal de la Comissió que fa ús de la paraula, que 
j $inguCs una nova reunió de la Comissió en la qual 

cs dongués compte dels expedients tramesos pel se- 
nyor Conseller de Governació, va quedar sorprPs en 
ieure que ja s’elevava dictamen a la Cambra, en el 
yal es proposava I’autoritzacjó al senyor Conseller 
de Governació per a quatre casos concrets. Jo vaig 
iniamiestar en una ocasió, el dia següent o I’aItre, ai 
wyar President de la Comissió i a alguns Vocals la 
)lleva estranyesa per aquest fet. Vaig expressar que 
’a meva creenqa havia estat la de quP quan estigues- 
.‘nen la Comissió els expedients que enviaria el Con- 
dler de Governació, es reuniria novament la Comis- 
J per estudiar aquests expedients ; i si la Comissió 
s havia d’estudiar, havien d’estudiar-los tots els 
nmbres de la Comissió, no tan sols una part dels 
w membres. J jo no he vist aquests expedients 
:II la Comissió. 

Davant d’aixb, jo em veig en el cas d’haver de 
hianar al senyor President de la Comissió que tin- 
:hi la bondat de demanar a la PresidPncia que es sus- 
q u i  aquesta discussió i convoqui novament una 
wiiió’de la Comissió, reunió que podria perfecta- 
timt celebrar-se aquesta tarda mateixa, si el senyor 
‘resident ho vol, per a examinar aquests expedients, 
llu a examinar aquests casos concrets, perqui: avui 
II~ veiem en la impossibilitat de donar parer sobre 
Iiiiebts casos, ens veiem en la impossibilitat de po- 
lkr dir a consci6ncia si ens senibla bé o no, perquP 
i19 tenim cap antecedent. 1 no sabem si amb relació 
.ah aquests casos trobarem algun inconvenient o 
IIO el trobarem, perquP es tracta de qüestions de fet 
ue sols amb els expedients a la vista es poden re- 
nldre. Per aixb, torno a pregar que es suspengui 

I questa discussió i es torni el dictamen a la Comis- 
t en vista dels expedients que va enviar el se- 

ininr Conseller de Governació, o es reiterara el dic- 
< nien o bé es poden inquibir aquelles modificacions 

uc es considerin convenients i oportunes. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
EI’Sr. SIMO I BOFARULL: Senyors Dipu- 

Jo crec que el senyor Vall& i Pujals esta en 
ror, que jo me l’explico perfectament. Crec 
t senyor Vall& i Pujais va experimentar una 

( J t i  usió, que jo m’explico niolt bé; altrament, jo 
i i.aria en dubte els seus dots d’intelGgPncia i fina 
wpc ió  de les coses. 
SI ei mateix senyor VallPs i Pujals es fixa en el 

F iictamen, veuri com la principal raó de qu& no es 

I 

no en termes generals per resoldre’n d’altres. 
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fes el que ell diu que es va acordar, est& en el propi 
dictameii. El dictamen diu que s’autoritza al Con- 
seller de Governació per a resoldre les segregacioiis 
que nominalment es diuen en ei article I? del dic- 
tamen, sempre i quan aquestes segregacions i Agre- 
gacions, o sigui els nuclis afectats, compleixin les 
condicions que s’assenyalen en l’article zn i 3.’ del 
mateix dictamen. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

EI Sr. SIMÓ I BOFARULL: E1 que esva acor- 
dar, el que es va fer, i aix6 respon al 
manera exacta, és per a poder fer, no una Llei de 
caracter general, per les raons que abundkvem tots, 
com molt bé ha dit el senyor VallPs i Pujal; 
una Llei de caricter especial i sing 
ignorant quins eren els Ajuntamen 
població en els quals hi havia conformitat entre se- 
gregant i segregable, es demanés, com es va demanar, 
i s’obtingués, com es va obtenir, del senyor Conseller 
de Governació, ia relació nominal dels Ajurtaments 
que es trobaven en aquest cas. Obtinguda aquesta 
relació nominal, el senyor VallPs i Pujals si fa me- 
mbria ho recordara bé, com també ho recordaran els 
membres de la Minoria socialista que formen part de 
la Comissió, a invitació de la Pres idhia  immeres- 
cuda que ostento, s’arribi a una unanimi 
nyoi- Vida€ i Gua9rdiola mostra el f e x t  d 
de  LEei.) E1 punt de batalla, malgrat dci 
piracis, que €a el senyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I G-UARDIOLA; Ja ho expli- 
caré tot seguit, senyor Simó. 

El Sr. SlMO I BOFARULL : E1 cavall de batall 
o el nervi del dentista, com deia l’es-amic senyo 
Martínez Anido, era aquest. Sí, era aquest: el qu 
no es fes una Llei de caricter general, sinó una Llei 
de carkter especial, <tnom’inatis>>. I aixd és el que 
es va fer. Va venir de la Conselleria, amb :ert re- 
tard per cert, una relació certificada dels pobles que 
es trobaven en aquest cas, o sigui els que demanaven 
segregacions o agregacions, amb unanimitat per amb- 
dues parts. I així es va fer el dictamen. 

Per altre costat, 2quP n’hauria tret la Comissió 
d’exaniinar uns expedients que no hi havia cap Llei 
que assenyalés la tramitació i requisits dels mateixos? 
I és en aquest Projecte de Llei que s’assenyalen tots 
els requisits, totes les condicions formals que han de 
reunir els expedients que es facin. Perd a nosaltres 
ens havia de merkixer algun crPdit la Conselleria, 
ens havia de merhixer absolut cr&dit la Conselleria. 
11 ens basta atendre els desigs de la Majoria de quP 
no hi hagi una Llei de caricter general, sinó momi- 
natis,, a base de la relació congruent que ens doni 
la Conselleria. 

Ara, 2 quins expedients voldrien tenim complerts 
abans de quP nosaltres féssim una Llei a la qual s’liau- 
ran de sotmetre? Ara, no donarem compte d 
requisits que en l’article 2.”, crec que en n 
catorze, s’assenyalen perquP pugui el senyor Conse- 
ller de Governació dictar aquesta resolució. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Per6 s’hauria de 
canviar la redacció, perqui: diu el dictamen al revés 
del que estA dient la V. S. 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Doncs jo el lle- 
geixo del dret i no dei revés (Tombafit al revés 21 
text del Projecte d e  Llei; rialles en tota la Cambra.) 
i veig que el dictainen porta escrit el que jo estic 

. 
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ésser.. . (Rialles.) 

E1 Sr. DURAN 1 VENTOSA: Segueixi, i veu- 
r i  com diu al revés: 

El Sr SIMÓ I BOFARULL: ... després de la 
sistemitica oposició d’aquesta Minoria que ara cerca 
tres peus al gat, quan nianifestament en té quatre. 
(R  iulles.) 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lli- 
ga Catalana : Per6 llegeixi, segueixi llegint ! 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: $i ja ho.he fet ! 
tari que no sé el que dic, que no sé llegir. 

ho he redactat jo, ho he dictat jo, 

DE BES: Ahir es varen oblidar 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: Set paraules. 
EI Sr SIMO I BOFAKULL: Lcs set paraules 

són a la Quaresma. (Rialles.) 
El Sr. VALLAS I PUJALS : Tal vegada la pri, 

mera línia s’hauria d‘aclarir, perqu; fa referi:ncia 
als quatre casos del primer. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Esti  bé. Des- 
prés d’aquesta oposició en bloc, es resumeix l’oposi- 

canviar la primera línia. Així 

1 senyor Vidal i Guar- 

I GUARDIOLA: Jo no haig 
iiestió de fons; primera- 

ment, perqu; en el seu moment oportú parlari el 
11;s i Pujals i tambC perqui: no s’est8 de- 
; per6 hem de pregar, al nostre President, 
6, que tingui la bondat de recordar que 

els fets han succeit tal com ha explicat el senyor Va- 
ll& i Pujals. ”hi vaig a donar una prova més: es 
diu aquí: <Reunida la Comissió de Governació sota 
la Presidhcia del senyor Jaume Simó, etc ... 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Etc., no; Bofa- 
rull, (Rialles.) 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perfecta- 
ment ... i amb assisti:ncia ... 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Ara sí. Aquí ve 
bé l’etc. 

,E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Amb una sil- 
rie de senyors Vocals, entre els quals no hi figurava 
el meu company Vall& i Pujals i hi figuro jo, es va 
aprovar per unanimitat tal cosa ... I jo prego - no 
per a plantejar aquí petites qiiestions de trimit ni 
per a posar en compromís a ningú, ni al President 
ni al Secretari de la Comissió ... 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARU1,L: A mi no ni’hi 
posari, en compromís. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo) prego 
gui la bondat el senyor Sim6 i Baifarull de 
en quin dia i a quina sessió’, assistint jo,, 
parlat de tres, 01 quatre A juntaments a qui: 

es referei? l’article I . ~ ;  perqu2 jo! no1 he assistit 
a cap reunió de la Comissió en la qual aquest punt 
s’hagi tractat. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

r. SIMO I BOFARULL:  Aquest és el 
defecte del dictamen : el de creure que 

lina pollitica de Lliga Catalana era tal, 
ava que un dels seus membres estigués 
er a representar a tots els coimpanys de 

O és que jo no sé llegir, que també podria 

na cosa que havia redactat jo. 
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majoria. I el senyor Vidal i Guardiola, ara, amb 

- - 
I ’ 

un dret indubtable que sóc el primer en recolni!¡- 
xer-li i amb una independPncia rnoil’t digna d’a- 
plaudiment, discrepa de la seva Minoria. (Riallet 
e n  la Majoria.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Al con- 
trari. 

El Sr. SIIv!CO 1 BOFARULL:  De manera 
que farem notar en el dictamen que era amb el 
vot en coatra del senyor Vidal i Guardioda. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDiIOLA : No. Si el 
senyolr Simb recorda el nervi del dentista del seu 
ex-amic senyor M’artínez Anido.. . 

€31 Sr.  SIMO I BOFARULL:  Sí. 
El Sr. VALLS I TAVERNER : ¿ I el dentis- 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL:  Era la Lliga 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demalio 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyoir Vidal i Guardiola. 

E l  Sr. VAI,LZ$S I PUJALS : Demano’ per 
parlar. 

(Entra E’honorable senyor Conseller de  Go- 
vernació.} 

E l  Sr. VIDAL I IG’UARDIO1,A : Senyor Si- 
mó, encara que estiguem en una petita questii 
de prolcediment, val la pena d’anar al fons de la 
mateixa i no1 sortir del prolblema cercant contra- 
diccions que no1 existeixen, i no1 esisteix contra- 
diccib entre el criteri del senyor Vall& i Pujals 
i el meu per la senzilla raó en qui: la Comissió es- 
sent-hi nosaltres, no s’ha parlat d’aquest afer. 

E1 Sr. PRESlIDENT : Té la paraula el se. 
nyolr VallPs i Pujals. 

E l  Sr.  VALLl3S I PUJALS : Jo, senyors Di- 
putats, desitjaria normalitzar aquest debat, per- 
quP contra el que suposa el meu estimat amic el 
President de la Comissió, senyoir Simó i Bofarull, 
no1 tenim el propdsit de fer una obstrucció siste- 
matica i declarada als Projectes. Res d’aixb, no 
és aquesta la nostra qiiestih, el nostre anim; sc- 
nyolr Simó, no1 ens fa res que aquest Projecte s’a- 
probi en deu minuts, en cinc minuts OI en dos mi- 

nuts, perque noi tenim pas el prophsit de fer cap 
oposició. Perd el punt de vista que jo! plantejava 
és ‘el’ cert i l’exacte. PodrA ésser una apreciacil 
jurídica equivocada, per6 el senyor Simó sabra 
que estic en cert en dir que el senyor Sura i hlc- 
ret, que va estar present a aquesta ComissiO, es- 
tava en la mateixa creenca meva. 

E1 Sr .  SIERRA I M O R E T :  Demano pf1 
parlar. 

E1 Sr. VALLBS 1 PUJALS : Nosaltres cr?iea 
que quan vinguessin els expedients es portarieii 
a la Cofmissih, els veuríem i ens assabentaríem 
tl’aquests quatre casos, i una vegada examinats I 
tenint en co’mpte que nosaltres no1 hi tinguéssini 
rcs a opolsar, l’autotrització vindria en la forma 
que ha vingut, salvant la moidificació en la re- 
daccib que demanava el senyor Duran i Ventoca 
en aclariment de  l’article 2.n Insisteixo1 en aquest 
punt de vista, anunciant al senyoir Sim6 i Boia- 
rull que, vistos els nolms dels quatre Municipis a 
quP fa referPncia aquest Projecte de LIei, no tc- 
nim res a dir respecte aquests quatre casos, per6 

‘ 

I 

1 ta, qui era? 

que el recollzava. i 

I 

I 
1 

, 
I 
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resta la materiali tat  de veure aquests expedieiits 
per a assabentar-nos del noirnbre d’hahitants que 

sap el senyor Simó i Bofarull, el punt de vista 
principal que molgué la Colmissió fcu el que ja  va 
ésser tractat en una altra Comissi6 solbre la re- 
forma de la Llei municipal a prophsit de la limi- 
tació del nosmbre d’habitants solbre els Municipis 
nous. Aquest Projecte que discutim tendeix a 
treure el tope, com diuen els castellans, que con- 
tenia la Llei municipal de quP cap Municipi no] 
podia néixer sense tenir dos niil habitants i per 
aquest Projecte autoiritzem t l  naixement de qua- 
tre iVfunicipis nous sense aquest requisit. r3 + m  sem- 
bla que el menys que podríem saber, la Colmissió, 
és si tenen aquests Municipis mil habitants, cinc- 
cents, tres-cents, dos-cents, perqui. si n’hi hagués 
un de tant insignificant que no’ tingués manera 
de mantenir les seves carregues més elementals, 
peguéssim dir nosaltres que no’. Per fer aquest 
esamen de boaa fe i no tenim res que dir en prin- 
cipi, insisteixo en quP se celebri /una noiva reuni6 
de la Colmissió - que crec que sera mollt breu -- 
i després de la qual poidria aprovar-se el Projecte 
amb la unanimitat que desitja el senyolr Simó i \  
Hofarull, 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Serra i Mocret. 

El Sr. SERRA I MORET : PerquP se ni’ha 
alludit, hicament, i’ per a ratificar la versió que 
dóna el senyolr VallPs i Pujals, que nol esta amb 
ciesacord de la que dóna el senyolr Sim6 i Bofarull. 

A la Colmissió hi havia una certa unanimitat 
en considerar que no era aconsellable la creacih 
de Municipis massa petits. E1 criteri gairebi. una- 
nim era aquest : que ens haviem d’opolsar, en el 
possible, a quP es creessin Municipis que no pc- 
guessin subsistir pels seus propis mitjans. Nos- 
altres ignorivem si la proposici6 del’ senyor Coln- 
Feller de Governació podia tenir discrephcia o 
contradicció d’una manera colmpleta amb els nos- 
tres cdlculs i les nostres idees respecte a la crea- 
cióde fvIunicipis nous i per aixa vjrem dir que ens 
plauria examinar els expedients i les dades a quP 
el senyor VallPs i Pujals es reEeria. Aquesta era 
la impressió que nolsaltres havíem tret de la pri- 
niera reunió que virem tenir. Evidentment, el 
President de la Colmissió va entendre que el que  
ialia era tenir les relacions nominals dels Projec- 
tes de segrega& dels Municipis que havien de 
regregar -se. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Per6 
iiominala. 

El Sr. SERRA I MORET : Si. Així ho va 
tntendre el senyor Conseller de Governació, i 
per a ish,  quan varem veure e1 dictamen el senyor 
\’all& i Pujals i jo haguérem de manifestar la 
nostra sorpresa, per3 vareni donar cl nostre assen- 
timent al dictamen, tota vegada que liavíem vist 
que sols es tractava d’una petita equivocació per 
una impressió rebuda de quP bastava saber de 
quins Municipis es tractava, per si s’havia de fer 
&una aclaració sobre algun d’ells. Com diu el 
5enjor Vall& i Pujals, no tenim res a dir sobre 
dquestes segregacions , alnienys nosaltres no te- 
nim dades per a oposar-nos a aquestes segre- 
gacions. Jo, solament conec de prop, d’aquests 

tindria cada un d’aquests Municipis, ja que, com 

Municipis, el de Tiana, del qual es demanava la 
segregació de Mongat, i lie de dir que ILO podem 
oposar-nos al propasit d’aquell Municipi, en el 
qual hi ha una perfecta uoanimitat dr_ criteri,” 
tant dels que van segregar-se com del Municipi 
avui constituit. Com que a mi aquestes coses em 
consten d’una niaiiera evident, no podem opo- 
sar-Iros a la voluntat manifesta d ’um població, 
que, per aitsa banda, ofereix totes les garanties 
de poder donar vida a clos Municipis, qu- tindran 
mitjans suficients per a podes subsistir. Per con- 
seguent, per la nostra banda, salvant aquestes 
petites dificultats d’interpretacib que no tenen 
gran importAncia, perquP corregint, com deia el 
senyor Simó, aquests petits defectes de redacció 
n’hi ha prou, per la nostra banda no ens hem 
d’oposar a l’aprovació d’aquest dictamen ; al con- 
trari, donarem totes les facilitats. 

Sí que desitjaríem que aquests casx no es 
multipliquessin, que no es donés l’exemrle de quP 
els Municipis, amb una tramitació ficil, pogues- 
sin ésser segregats dels seus termes municipals, 
perquP sostenim el criteri de que no és aconsella- 
ble que hi hagin Municipis massa petits,.ja ?uf 
aquests, no solanient tenen una vida preckria, sino 
que són uns mal instruments per a crear ciutada- 
nia, i nosaltres’ens hem d’oposar a qu? es crein 
Municipis insignificants, que altramem d n  nuclis 
administratius sense ,eiicacia ni sclv&nc a moltes 
vegades. 

Repeteixo que desconeixem aquests casos, i 
que jo personalment no tinc antecedents més que 
del de Mongat-Tiana, segregació que, al meu en- 
tendre, no ofereix aquests perills, a part de que 
confio que el senyor Conseller de Governació zé 
prou coiisciPncia i competencia per a fer prou bé 
el que calgui amb referencia als altres Nunicipis 
que es vulguin segregar, i no e m  posar& en el cas 
de veureconi a Catalunya es niultipliquen els Mu- 
nicipis i es creen organismes insuficients i sense 
eficacia. Ara, que a pesar d’aquesta confiaqa, 
crec que no seria per demés que nosaltres, per 
descans de les nostres consciGncies, tiiguéssim 
una idea del que són aquests Munitipis que es 
volen segregx- i veure si realment els Municipis 
que van a crear-se poden fer un paper digne din- 
tre del quadre dels Municipis catalans. Llavors 
nosaltres, amb iiiolta més convicció i zmb molt 
m6s entusiasme, voiaríem aquest dictamen, que 
de totes maneres volem votar, perque hi hem do- 
nat la nostra aprovació en principi. 

El Sr. CONSELLER de Governa:ió: De- 
mano per parlar. 

E1 Sr.  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : E m  trobo amb la sorpresa que 
un Projecte de Llei que amb relativa facilitat ha- 
via passat a la Comissió i havia estat dictaminat, 
ara,  en el Parlament, s’esth discutint com si hi 
haguessin diierPncies essencials en aquest Pro- 
jecte de Llei. 

E l  Sr.  VALLBS I PUJALS : Essencials, no. 
E1 Sr. CONSELLER de Governacici: Jo re- 

cordo perfectament que vaig ésser cridat per la 
Comissió de Governació pel-quP informés davant 
de la mateixa Comissió sobre l’abast i significat 



1848 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 15 DE JUNY DEL 1933 
- 

d’aquest Projecte de Llei, i jo vaig dir a la Co- 
missió - aquí són presents tots els membres de 
la Comissió -, vaig dir : ((Aquest Projecte de 
Llei no té altra significació de quk hi ha uns pocs 
Municipis de Catalunya, crec que no arriben a 
sis, que troben detinguda la seva vida per una 
Llei que es basa en un  principi completament 
convencional. fss a dir, que la Llei del 77, en e1 
seu article 2.”, diu que eIs Municipis que no tiri- 
guin dos mil habitants, no es podran segregar; 
i jo deia : ((Aixi, és una cosa manifestament in- 
justa, perquP un Municipi pot tenir vida prdpia, 
pot tenir mitjans e c o n h i c s  per a desenvolupar 
aquesta vida, e tenint mil nou-cents noranta-nou 
habitants i no dos mil.)) Per tant, el Projecte de 
Llei anava a destruir aquest principi de dos mil 
habitants forfosos per a la separació o segregació 
de Municipis. L a  Comissió de Governació ho va 
entendre així, perd va tenir uns escrfipols de qu& 
si obríem la porta, es podria portar Catalunya a 
fer una subdivisió de Municipis i a portar al  que 
deia ara mateix el senyor Serra i Moret, és a dir, 
un Estat de Municipis petits, que a ell li sembla 
- cosa que jo no comparteixo - que serien in- 
feriors als grans nuclis d’ajuntaments. Jo vaig 
dir : Corn que tenim un Projecte de Llei munici- 
pal, on els articles 3.r i 4.‘ es donen ‘una skrie de 
facilitats perquP puguin agregar-se o segregar-se 
els Municqis, jo no tinc cap inconvenient, essent 
un Projecte de Llei especial, nom& a referir-me 
als casos concrets en qui: hi ha l’expedient tra- 
mitat a l’Oficina d’ Administració Locals, i ales- 
hores se’m va demanar per la Comissió de Gover- 
nació que jo trametés una relació d’aquests ex- 
pedients. I vaig trametre aquesta relació dels po- 
bles on hi havia expedient incoat a 1’Oficina d’Ad- 
ministració Local ; vaig preguntar abans de mar- 
xar  de la Comissió si la Comissió, Minories i Ma- 
joria, estaven d’acord amb aquest Projecte de 
Llei i no hi hauria discussió, i recordo perfecta- 
ment que la Minoria de Lliga Catalana i també el 
senyor Serra i Moret em van d i r  que no hi havia 
discussió possible, que en aquesta Llei estaven 
completament d’acord. Comprendreu quina és la 
meva sorpresa ara en trobar-me aquí, al Parla. 
ment que s’estA discutint una Llei que, dintre de 
la Comissió, on les Minories estaven degudament 
representades, s’hi don2 la conformitat absoluta. 

Qut ha passat aquí? No ho sé. Diuen que es 
va denianar una relació dels Ajuntaments a qui: afec- 
tava aquest Projecte de Llei. En aqukst Projecte de 
Llei, en el seu article I.~, vénen determinats aquests 
Ajuntaments, la qual cosa prova que aquesta relació 
ha arribat a la Comissió de Governació, pcrqui: en 
el meu Projecte primitiu no hi anava aquesta relació 
d’Ajuntaments i, en l’incluir-la, és perqu6 jo he en- 
viat aquesta relació per niitj& del meu Departament. 
2 Aixb té alguna importincia? ‘I’& la importincia de 
limitar a aquests Ajuntaments i a cap més el dret de 
la segregació mentre no vingui aprovada la Llei niu- 
nici pal. 

Vull referir-me a una petita observació que m’ha 
fet el senyor Serra i Moret. El senyor Serra i Mo- 
ret ha dit: <E1 Conseller de Governació coneix els 
Municipis que demanen la segregació ; sap si tenen 
mitjans de vida per ells mateixos, si per ells matei- 
xos tenen una vida digna? Que no anem a fer una 

’ 

pila de coses massa petites que no tinguin viabilitat.)) 
Jo he de dir, senyor Serra i Moret, que aquests Mu- 
nicipis que vknen consignats en aquest Projecte de 
Llei tenw* vida prbpia. Aquestes són les referin- 
cies que em consten a mi: tenen una vida completa- 
ment priipia. N o  tingui cap dubte; pot votar-se sen- 
se cap mena d’escrúpol aquest Projecte de Llei, per- 
qu& jo li dono la garantia que aquests Municipis, com 
molts altres de Catalunya que no s’han segregat i 
que ni pensen segregar-se, tenen vida prhpia, perfec- 
ta, definida i delimitada. 

E1 Sr. VALLI% I PUJAIS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vallts i Ptijals. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS : No pas per a allar- 

gar aquest debat, sinó per a donar una prova de qui  
no hi havia en 1’Anim nostre cap propbsit de posar 
obstacles essencials, fonamentals, a l’aprovació d’a- 
quest Projecte, com semblava en tenia temor el se- 
nyor Consellcr de Governació. Era simplement una 
qiiestió formal. 

El Sr. CONSELLER de Governació: No en 
tinc cap, de temor. 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Era slinplement 
una qüestió de forma, de procediment, de trimit, com 
vulgui anomenar-la ; veiem, després de les paraules 
pronunciades aquí pel senyor Serra i nIoret i pel 
senyor Conseller de Governació, que hi hagué un 
veritable maleiitts en la Comissió. El senyor Con- 
seller de Governació acabi de dir : <La Comissió em 
va demanar que enviés una relació d’aquests Muni- 
cipis, i jo vaig eiiviar-la a la Comissió>>. Jo li diré: 
<<No, senyor Conseller, a la Comissió no, perqui. de 
la Comissió som nosaltres i la relació no ha vingut., 
I aquesta era simplement la qüestió que jo plante- 
java. Per ai& dic que és una qüestió formal. Ve 
aleshores que el que dirigeix la Comissió, el Presi- 
dent - tal vegada ni el President, tal vegada és una 
qüestió de secretaria, d‘oficina - li semblés que n’hi 
havia prou amb qu& la V. S. enviés aquesta relació 
per a fer el dictamen, i enteniem nosaltres, el senyor 
Serra i Moret i jo, que quan hi hagués aquesta re- 
lació ens havien de cridar i eiis l’havien de llegir alli 
a tots plegats. 

El Sr. CONSELL,ER de Governació : No és culpa 
meva. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : De cap manera, se- 
nyor Conseller. 13s simplement un malentk: si quan 
va haver-hi aquesta relació s’hagués cridat a una sec- 
si6 la Comissió i se’ns hagués dit que els cxos de qu? 
es tractava, segurament nosaltres hauríem dit : con- 
forme i faci’s el dictamen, i s’hauria fet el dictamen 
com s’hauria d’haver fet, perqut si en un principi PO 
dia haver-hi recels, en veure els quatre casos no n’h 
hauria hagut cap. Recordo que al principi, quan es 
parlava d’aquests Municipis, se’n nomenava un sobra 
el qual jo tenia certa idea de qui: hi havia oposicio 
allí ; després vaig veure que no venia aqui. Era Ca- 
longe. Crec que all& no hi lia conformitat entre els 
interessats. Perfectament en qut vinguin aquell5 en 
els quals hi ha la conformitat de tothom ; que no heiii 

de posar dificultats all5 OP 110 n’hi posen els mateixos 
interessats. 

Aclarit tot aixb i tenint en compte el dictamen tal 
com ve, jo no vull insistir més en la meva peticii, 
que dono per retirada, de qu6 es torni a reunir la 
Comissió. No tinc inconvenient en que s’aprovi cl 
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dictamen fent aquella modificació, que el seiiyor Sinih 
i altres companys de la Comissió crec que no hi tin- 
dran inconvenient, o sigui que l’artick 2.” digui que 
per a fer néixer un nou Municipi, com a producte 
dels quatre casos de l’article I.=, ser& wcessari aquell 
requisit, perquk si no, tal com venia l’article 2.’l en 
el seu redactat, semblava que es podia fer néixer un 
altre nou Municipi independentment ci’aqcells quatre. 

El Sr. DURAN I VENTOSA.: 1)emaiio per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula 1.1 senyor 
Duran i Ventosa. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Només perquk 
mentre s’estava discutint, nosaltres hem tingut uiia 
mica més de facilitat per a redactar aquesta emeila 
que si la Comissi,ó ho entén convenient, es podria afe- 
gir verbalment a la proposta. Em sembla que basta- 
ria que es digués a l’article 2.” - perqui: el motiu 
no cal que l’expliqui, ja que tots estem convenpts -, 
em sembla que bastaria que es digués: <Per a la re- 
solució favorable dels expedients a quE: fa r e i e h -  
cia l‘article anterior, ser; precís.>> 

El Sr. SIMO I BOFARULL,: No hi ha cap in- 
convenient ; és aquest l’esperit del dictamen. 

El Sr. PRESIDENT : Resta admesa l’esniena. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: La repetiré per- 

qu i  en prengui nota la Mesa: <Per a la resolució fa- 
vorable dels expedients a qu& fa referhcia l’article 
anterior, ser; precís.>> 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: es clar que no 
caldria, dient com diu el parigraf anterior <si les en- 
titats interessades reuneixen els requisits d’aquesta 
Llei)). Per6 esti bé; la Comissió accepta aquesta 
modificació de redacció. 

El Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
tació del dictamen. S’aprova el dictamen ? (Assenti- 
iiceizt general.) Resta aprovat el Projecte de Llei. 
fEl text de la Llei es  publica com anexe al preseizt 
DIARI DE SESSIONS.) 

I 

Votació de I’acta de la sessió anterior 

E1 Sr. PRESIDENT : Pendent d’aprovació l’ac- 
ta, per haver-se demanat votació nominal, es posa 
ara a votació. (Alguns senyors Diputats de la Mino- 
via de Lliga Catalana igadiquen p e  no cal fer-se vo- 
facid noiiziizal, i en votació ordindria s’aprova I’acta.) 

Continuació de la interpePIacIÓ sobre politica 
municipal del Govern de la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Dot. 

(Eiztra a la Cambra el senyor Conseller de  S a -  
mtat i AssistBncia Social.) 

El Sr. DOlT : Senyors Diputats : En la inter- 
pellaci6 sobre política municipal demanada pel se- 
nyar Valles i Pujals, vaig ésser alludit d’una ma- 
nera directa pel que fa referencia al Municipi 
deBegudi. Per a parlar d’aquest Municipi, de la 
questió que va originar el cessi dels Regidors d’a- 
quest Municipi, parlaré moilt breument i foirp 
concís. Deia el senyor Valles i Pujals que noi hi 
hagué denúncia. Jo vull fer l’honor al senyor Va- 
116s i Pujals de creure que no1 fa les coses sense 

abans assabentar-se’n, i, per tan t ,  em permeto 
recordar que l’inici de la discussió sobre l’Ajunta- 
ment de Beguda p t  trobar-lo fonamentat en ei 
nieu prec al senyor Coaseller de Governació del 
dia 7 d’abril. Tant  fotnamentat era el meu prec, 
que polques coses em caldra aiegir al que vaig dir 
llavoirs.. . 

EI Sr. VALLROS I PUJA1,S : Destitució, nol 
cessi. 

E1 Sr.  DOT:  Deia el senyor Vall& i Pbjals 
que al Municipi de Beguda hi varen haver elec- 
cims. Jo1 sostinc, senyors Diputats, que noi hi va- 
ren haver elecciolns. Jo1 deia el dia 7 d’abril : 
(:Aquest Ajuntament, degut a les coaccio’ns que 
aleshoires predominaven en aquest poble, va fer 
que els Partits que s’havien disposat m colntra 
a aquells que finicament defensaven llurs privi- 
legis persomals, uns dies abans de les eleccioins 
es retiressin sense que fos una retirada legal, per- 
que no’ ho1 comunicaren a cap centre oficial. De 
fet, aquell Ajuntament era de l’article 29 ; de 
dret, perd, no podia considerar-se així.) Jo1 tinc 
a la mh, senyors Diputats, una fulla que avisava 
als electors de Beguda la retirada de la candida- 
tura, de tal impolrtancia que permeteu-me que us 
la llegeixi : ((Davant del proicedir incigne del 
cacic per tolts colnegut i els humiliants que el vall- 
ten a to t  hora, asribant inclús a amenqar amb 
el pacte de la fam a les llars obreres, i desitjant 
evitar successo5 lamentables que. fatalment esde- 
vindrien en aquest dia, anunciem la retirada de la 
nostra candidatura en les eleccions. 

Així les colses, ens coinsiderem cbligats a do- 
nar mil gracies als mollts que ens han alentat amb 
el seu valuós concurs, així com també als que de 
cor simQgititzaven amb la nolstra candidatura, peri, 
que els era inipoasible esterioTitzar !lurs ideals res- 
pectats en t o t  país civilitzat.)) 

Aixd és una prova. IJna altra tinc a la vostra 
disposició : dues actes d’un escrutini simulat, 
perd fet amb tan polca traga que demostTa la seva 
falsedat al més llec. E m  referiré al districte segon, 
on hi ha dues seccions, perquP en el dis:ricte pri- 
mer no1 folren tan llestois i l’elecció coasta com feta 
per l’article 20, car a la primera seccit, de dos- 
cents vuit votants, consta que cent noran:a-u vota- 
ren la candidatura plena de la Lliga, i en la segona, 
de cent cinquanta-u, cent quaranta-cinc votaren 
la mateixa candidatura. Una altra prolira : s’ha- 
vien d’elegir set Regidors i aquests set Regidors 
elegits d’una manera tan irregular, a excepcit 
d’un que es titulava independent, tots feren coins- 
tar I‘a seva filiació a la Lliga. (Ruinors erzi la Mi -  
noria de Lliga Catalana.) A la candidatura d’en- 
f roa  li adjudicaren -- no rigui, senyor Vall& -- 
li adjudicaren un i dos vots, quanla  realitat elec- 
toral de Beguda és ben bé una altra, corn ho han 
demostrat les últimes i penúltimes eleccions. Per- 
qui: són més recents, anem a referir-nas a les ú1- 
times i en aquelles mateixes secciotns trobem que 
de quatre-cents voltants, dois-cents setanta-cinc vo- 
tas-en a 1’Esquerra i cent vint-i-cinc a la Lliga. Ai- 
xd, sollament per a demostrar que no hi hagueren 
elecciolns i el mancat de raó que esta el senyolr Va- 
ll& i Pujals en Fer tal afirmació, que no té altra jus- 
tificaci6 que la de quedar bé amb els seus amics. 
Na obstant, que tot e! que havem espolsat és prou 
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clar per a justificar l’ordre del Conseller de Go- 
vernació, no1 és aquesta la raó de la seva existPn- 
cia, car l”esmentada olrdre deia ben clar que cceti 
el Boletin Oficial de l’alesho~rcs jwovincza de Giroi- 
na, del 19 de maig del 1931, f o u  publicada la cir- 
cular del 18 del mateix mes en la qual, en mesits 
del Decret del Govern piorvisional de la Repúbli- 
ca del 13 de maig, aclarit per les/instruccions cir- 
culars númerss 87 i 88 del Minist%eri cle la Go’ver- 
naciir, de l’any esmentat, s’anu1,laven les \eleccions 
celebrades a diversos pobles de la província i s’or- 
denava que se’n celebressin de noves. Entre els 
Municipis rel’acioaats en l’emientada circular del 
18 de maig,del 1931 s’hi comprenia cl de Beguda, 
perd, amb posteriolritat a aquesta publicaci6, fou 
donada una ordre governativa cn el sentit qiie 
prenguessin possessió els Regidors que havien e41 
tat  elegits el 12 d’abril, els quals han seguit OCLI- 

pant llurs carrecs fins a la data prescnt.s Segons 
es despren, doncs, s’anullaren les eleccions. E n  
virtut de que? D’una protesta que el poble de Be- 
guda féu el dia 16 d’abril al Governaclor civil de 
Girona. Aquesta protesta fou feta en el termini 
legal previst. 

El Sr. VALLES 1 PUJALS : No, pregunti- 
ho al senyor Simó i Bofarull, que aleshores era 
Governador. Se’n ha anat, el senyor Simó i Bo- 
farull, no hi vol ésser en aixci. (Rial les  eiz la Mi-  
noria de L l iga  Catalana.) 

El Sr. DOT : En la circular del 20  d’abril, 
en la seva norma quarta, diu ben textualment 
((Els que s’hi creguessin amb dret presentaran a 
aquest Govern abans de les vint-i-quatre hores del 
vinent dijous, dia 23, les protestes o denfincies per 
atropells, coaccions o falsejaments relatius als 
actes electorals)). 8 s  precisament per aíxj  perque 
estava dintre del període legal que en cl Noletin 
Oficial del 19 de maig del 1931 es feia constar. 
((Es celebraran aquestes eleccions tota vegada que 
les protestes es formularen dintre el termini le- 
ga1.n Adduir& el senyor VallPs i Pujals que hi ha 
un ofici del Governador civil del 22  d’abril, no pu- 
blicat al Boletin Oficial, que diu que r s  tornin a 
possessionar d’aquell Ajuntament. (1Zunzor.s ew 
la MinoTia de Lliga CaLala.iia.) Precisament aixh 
és el que reforsa la meva tesi. Si 1’Ajuntament 
aquell era declarat cn suspens junt amb altres, 
i a tots ells es celebraren eleccions, menys a Be- 
gudj,  i no obstant es €eia coiistar que BeguclA 
tenia dret a aquestes eleccions, en virtut de quP 
prenien possessi8 ? 

El Sr. VALLES I PUJALS : Per ordre del 
senyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. DOT : Per efectes de retroactivitat no 
podia ésser, si hi havia l’ordre fonamentada de 
suspensió. Aleshores, per qui. ? Per ordre governa- 
tiva, i aix6 efa l’ofici. Una cosa que tainbP precisa 
aquesta ordre governativa ; el dia abans de cele- 
brar-se !es eleccions la Junta provincial del Ceris 
electoral de Girona, enviava un ofici al Jutge 
municipal concebut en els segiients termes : ((Es- 
sent Beguda un dels nobles on han de celebrar-se 
ele&ions, estrenyem no ens hagi estat enviada la 
llista de candidais i esperem ho iarcu lot seguit.)) 

Sembla que la Junta provincial del Gens elec- 
tosal hauria de saber que aquelles eleccions no 
s’havien de fer. Calgui. fer una cornunicaci6 tele- 
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f6nica denunciant l’existhcia de l’ordre governa- 
tiva, que encara no ha tingut resposta. I bé. El 
senyor Conseller de Governació no fa més que re- 
conhixer aquest caracter governatiu de l’iljunta- 
nient de Beguda i fer que s’hi apliqui la Llei de 
cessi del 25 de mar$. Després d’aixb, no sé que 
podra dir  el senyor VallPs i Pujals a favor dels 
cacics de Beguda. Jo no he de dir res més, que tots 
els detalls que he esmentat els tinc a la seva dis- 
posició, i altres també, si li convenen. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Els coneixia 
al mateix temps que la V. S. 

E1 Sr. DOT : Perfectament. Així coincidirem. 
El iSr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

F‘arreres i Duran. 
E1 Sr. FARRERES I DTJRAN: Senyors Dipu- 

tats: Perdoneu que hagi de molestar la vostra aten- 
ció intervenint també en aquesta discussió iniciada 
per la Lliga Catalana. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Ja figurava la V. S.  en 
la llista d’aquesta interpcllació, perqui havia dema- 
nat la paraula ahir o abans d’ahii-. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Bs que com que 
m’han dit que he estat objecte d’una al.lusi6 que i10 

sé si era prou estrathgica. Ja parlaré després. 
El Sr. FARRERES I DURAN: No tinc incon- 

venient cn cedir la paraula al senyor Simó. No obs- 
tant, procuraré no cansar l’atenció de les VV. SS. I 
em limitaré a una relació de fets. Realment, com 
va dir molt bé ahir el senyor Conseller de Governa- 
ció, la qiiestió de fet és el que menys interessa als 
nostrpls contraopinants de fa Lliga Regionalista. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No, no; ja li 

contestarem. 
El Sr. FARRERES I DURAN: Són paraules 

dcl senyor Vall& i Pujals. Ei senyor Vallis i Pu- 
jnls, senyor Vidal i Guardiola, va dir cinquanta set 
vegades en el seu discurs .. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Cinquanta vuit 
El Sr. FARRERES I DURAN: No, cinquanta 

set. Cal estar assabentat de les vegades que s’es- 
niercen les paraules. Va dir cinquanta set vegades 
la paraula suposicid. Després, ha de tenir en comi’- 
te la V. S. que va dir, en una interrupció que jo 1 
vaig fer - demanant-li perniís, com sempre, per a 
LiFar de la paraula --, que no volia entrar en la que$- 
tió de fet, i va ésser quan vaig advertir4 que l’altre 
dia el senyor Casabó, aquí, ens va dir qLie cra ¡a 
qiiestió de fet el que interessava i que nosaltres eiic 

escapiveni per la tangent, i es referia a’la questio 
plantejada en el Municipi d’Ulldecona. Ara, jo po- 
dria dir igtaalnient que les VV. SS., en aquell ma 
ment en qu2 s’ai.luclia al senyor Sim6 i Bofarull I 

que al.legiveu que era absent de la Cambra, dient 
que havia fugit, quan realment no ha fugit, sinó que 
tot just d’haver-se €et l’ailusió ha comparegut, JO 

podria allegar, després de les reiierades allusions al 
senyor CasabÓ, que era ell el qui havia fugit; pero 
no he de recórrer a aquests mitjans, i em faig per, 
fectanicnt &rec de qui: el senyor Casabó no s’ha 
assabentat de qui: en el dia d’avui parléssim d’Ullde- 
corla, o ca,uses serioses com la mateixa santedat del 
tlia li ha impedit venir. (Rwmors evc la Minoria di 
Lliga Catalavca.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Qualsevol de 
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nosaltres li contestarh, senyor Farreres. Gstigui 
tranquil. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Tindré molt 
de gust de compartir amb la V. S. sobre aquesta 
questió i sobre casos concrets. Potser la única cosa 
que podria trobar-se, fóra la de senyalar que el que 
)‘ha fet ha estat una mica tard, perqu?! potser sí que 
eia abatis, en el conienqament de la República, que 
b’havia de fer una intervenció i treure tots ,els resíduos 
de l’antic caciquisme. 

, El Sr. VALLS I TAVERNER: Per6 si ja ses 
1 va fer abans de la, República ! 

sembla a les VV. SS. que han d’anar a combatre ara 
¡‘autonomia municipal en els termes en els quals en- 
tenem nosaltres E’autonomia municipal, sobre la qual 
iarein coincidir un dia el senyor Vidal i Guardiola 
I ei que us dirigeix la paraula - i guardo aquí una 
interveiicib meva en la qual la V. S. tingué la genti- 
lesa de fer acotacions dient <molt bé>>, c<d’acord>> ... 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: En treurem 
consequhcies aviat. 

El Sr. FARRERES I DURAN : I si vol les treu- 
ri. .jo. L’autonomia municipal no resta vulnerada, 
ptrqui. 2 quin instrunieiit legal donareu als pobles on 
es trobin amb un Ajuntament fruit d‘un moment de 
caciquisrre que no haur& estat per l’article 29 per6 
111 liauri hagut un cacic prou hibil per anar a un si- 
iiiu’acre d’eleccions ? I en aquella Llei de l’article 29 
no es va poder acullir aquest Ajuntament, trobant- 

os .aleshores en aquell Ajuntament una minoria 
(ntirepublicana d’accei.lerats, i que són amics de 
Its VV. SS., que es creuen que en aquell poble poden 
iixecar bandera per a desfer la República i l’obra 
del Govern; aix6, realment, ens hauria de fer riure 

no fóra un perill per al r&im, perd no podem nos- 
altres riure, dembcrates com som, en I’aspecte de 
qui resten vulnerats els drets civils dels habitants 
ii’aqueli Municipi, on quatre senyors fan el que els 
‘li driiia la gana. 

Jo podria ara sentar tesi, doctrina sobre aquesta 
+estiri, per6 vull anar als casos concrets sense de- 
ingir d’entrar-hi quan les VV. SS. vulguin entrar- 
;l i ,  car estem aquesta vegada, com sempre, per6 pot- 
\er més que mai, en un terreny prou ferm per a dis- 
cutir, podent afirmar que el que s’esti fent són me- 
\ures d’higiene social.. . 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : Així, és el De- 
partament i c  Sanitat? 

El Sr. FARRERES I DURAN: No cal el De- 
iirtament de Sanitat, perqu6 hi ha també aquest as- 

B lecte úe nafres morals que afecten a aquest poble, 
3 o11 els vostres amics ... 

Ei Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I la V. S. 6s 
‘‘autoritat per a definii -les. 

El Sr. FARRERES I D U R A N :  Sí, amb 
iota l’autoritat dels sufragis que m’han dut aquí. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja e a  parla- 

’ EI sr. FARRERES I DURAN: PerquG, si els 

I 

rem de les nafres. 
El Sr. FARRERES I DURAN : To celebro 

que la V. S. comenci a adoptar aquell procediment 
i e  que quan no troben un argument, quan troben 
que l’adversari trepitja terreny ferm, adopten el 
.istema peregrí de perdonar la vida somrient. 
12 in’agrada que comencin així. Senyal que te- 
twi raó, (Protestes e n  la Minoria de Ll iga  Cata- 
h a . )  
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El Si-. BATTESTINI: La processó va per 
dintre. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Megtre no 
poguem parlar, anir i  per dintre, senyor Battes- 
tini . 

E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : A mi em 
plau molt també veure com molt sovint dxen  les 
VY. SS. : ((Ja en parlarema, perqud repassant el 
DIARI DE SESSIONS es troba moltes vegades 
aquesta paraula a la vostra boca, en plantejar una 
qüestió, i després sembla que ve el moment oportú 
i no us recordeu d’aquella qüestió, heu perdut la 
IneniAria com per art  d’encantament i d aqueIIa 
qüestió de la qual havíeu de parlar, no en parleu. 
Jo celebro que s’hagi plantejat aquesta giiestió, 
i no us cansaré avui ni a vosaltres ni als meus 
companys per tal d’anar a discutir doctrines tan 
ben defensades pel meu il.lustre amic, el Cmseller 
de Governació. Entraré, per tant, en els punts 
concrets i parlaré d’ulldecona. Podria parlar d’al- 
tres Ajuntaments, perd no és el meu deure essen- 
cial, perqud altres Diputats han demanaí la pa- 
raula, i suposo que és perqu6 es consideren més 
representants d’aquells indrets concrets, encara 
quq tots ho som de Catalunya. 

Jo vaig portar a aquesta Cambra el problema 
d’Ulldecona i no el vaig portar per capric 
que sí, sinó perqud creia que ja no podi 
més el que passava en aquell poble, i crec que les . 
VV. SS. no s’aixecgran aquí a defensar cada un 
dels extrems que jo explicaré referents els, seus 
amics d’Ulldecona, perquP tinc un alt concepte 
de l’honorabilitat de les VV. SS. per a no creure 
que vulguin eniangar-se en aquell terreny. Les 
VV. SS. podran per fórmula política fer un ves- 
tit que vagi bé als vostres amics i semblar que 
els defenseu, per6 entrar en el fons de la immora- 
litat, en el fons de les irregularitats administra- 
tives de la pila de xamxulbs - permeteu-me que 
ho’ digui així, idhuc amb aquesta paraula incor- 
recta - fets en aquell poble, les VV. SS. no ho 
faran. En definitiva, us conec prou per a creure 
que quan eludia al cas de Cardona l’altre dia el 
meu distingit amic senyor Duran i Ventosa.. . 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA:  Jo no tinc 
res que veure amb el de Cardona. 

E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Us fa ho- 
nor el que no tingueu res que veure amb els VOS- 
tres amics de Cardona. Jo vaig dir  l’altre dia en 
parlar d’aquesta qüestió, referint-me als dirigents 
de la política de Cardona, que, en entrar al vostre 
despatx, vosaltres mateixos us havíeu de cordar 
l’americana. I aquesta frase grafica revela ja tot 
all6 que podran dir els meus amics parlant de 
Cardona i que podré dir jo mateix si ningG no en 
parla, i tindré molt gust encara que em mogui 
concretament en el cas d’ulldecona. Consti que 
jo no parlaré de qüestions que no conegui prou 
documentalment, unes vegades en forma d’actes 
notarials, altres vegades en forma d’estatuts pu- 
blicats, altres vegades amb periJdics, periAdics, 
no dels nostres amics, peribdics d’altres Partits 
polítics, que si alguna cosa tenen que fer en  aquell 
poble, no és mantenir la nostra política, sinó al 
contrari, combatre-la, per6 han de recon6ixer 
també all6 que fan els amics de les VV. SS. 

En primer lloc, hi ha el problema de l’aspecte 
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polític d’aquell poble, de l’actuació dels amics de 
les VV. SS. i del celebre cacic Nofre, el qual fou 
condecorat en el temps de la Dictadura pels seus 
mereixements, i que després va fer unes aproxi- 
macions per a poder entrar a 1’Esquerra Repu- 
blicana, ori no va entrar perquP no hi cabia ; va 
intentar fer una mena de conxorxa amb els ra- 
dicals i a darrera hora vosaltres el vareu admetre, 
creant un JordA especial per ell sol. 

E1 Sr. BATTESTINI  : A la Lliga hi cap 
tothom. 

E1 Sr. VALLS I T A V E R N E R :  I pot sor- 
tir-ne tothom. 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Tota la gent 
que quan encara no tenia 6 s  de raó, el seu cata- 
lanisme I’havia dut a la Joventut Nacionalista, 
en arribar a l’ús de raó és molt lBgic que no vagi 
a la Lliga. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : De vegades 
hi vaq als quaranta anys ! 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : O als vint- 
i-dos, funden grups més avanqats. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : Us felicito ; 
si que sou jove. 

E1 Sr. FARRERES I D U R A N :  No parlo 
d’ara. E n  el temps de la Joventut Nacionalista, 
la V. S. (Dirigint-se al senyor Valls i Taverner . )  
no subscribia plenament el programa de la Lliga, 

. fRunzors i rialles.) perquP consta documentalment 
en el periddic Joventu t ,  i quan Joventut Naciona- 
lista recolzava la V. S .  era perquP no represen- 
tava el matís dels altres senyors de la Lliga, a 
Manresa. 

EI Sr. VALLS I TAVERNER : Aixa ho de- 
ien vostPs ! 

E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : I la V. S .  
no ho desmentia. Es quan la V. S.  parlava amb 
l’aplaudiment nostre del concepte que li mereixia 
aquelles gestes del Bruch i tota la gent d’aquell 
Casal Regionalista de Manresa feia el senyal de 
la creu i es persignava esfere’ida i. la Joventut 
aplaudia la V. S. sabent que la posició més nacio- 
nalista era la vostra. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: 2 1  si tornéssim 
a Ulldecona ? (Rialles.) 

El Sr. FARRERES I DURAN: Sí, tornem a 
Ulldecona. SerA molt millor que no ens moguem, en- 
cara que també trepitjava terreny ferm ara, i us dol. 

Aleshores, els primers greuges que sofrí el ri:- 
gin?, millor dit, que s’intentaren, perb, naturalment, 
aquells greuges que els cacics d’Ulldecona volien in- 
ferir al Ggim no arribaven a la República, perd ar- 
ribava, naturalment, a la gent que veien gue en 
aquells moments en qu6 la República ja era un fet 
que I’autonomia de Catalunya ja marxava, que ales- 
hores ells encara havien d’estar supeditats a aquell 
concepte anti-catalanista, anti-republici, dels cacics 
d’ulldecona, d’aquells que, en un moment donat, en 
una festa republicana a la Casa de la Vila, es negaven 
a hissar la bandera de la República. Podien, si hagues- 
sin estat nacionaiistes, hissar la bandera catalana, que 
per a nosaltres, bons catalanistes i- bons republicans, 
també podia representar dignament la bandera del 
que esperem que sigui un dia la Federació d’Espanya. 
,Perd no, ni l’una ni l’altra! Ells eren enemics del 
ri.gim, com continuen essent enemics de l’autonomia. 

No solament aixd, sinó que el 14 d’abril, quan els 

veritables republicans d’Ulldecona anaren a demanar 
a 1’Ajuntament que si I’Ajuntament no volia asso- 
ciar-se a la festa, almenys en donés mostres exterion 
i els deixés manifestar-se, solament s’hi negi rL4- 
juntament, sinó que prohibí que dintre dels locals 
de les entitats repubIicanes, dintre de I’orfeó mateix, 
entitat que no pertany a cap partit, on hi ha repubh- 
cans de totes les tendhcies, que és una entitat pura- 
ment catalanista i cultural, es pogués celebrar una fes. 
ta. Hi hagué aquesta persecució sistemdtica de tot 
allb que vol dir republicanisme i catalanisme, i, en 
definitiva, aixd ja era prou per anar a la suspensio 
d’aquell Ajuntament, no solament per nosaltres, re- 
publicans d’esquerra, Adhuc per vosaltres, que mar 
heu negat el vostre catalanisme. Es podia arribar, I 
s’havia d’arribar, a una suspensió. 

El Sr. CONSELLER de Governació: No hi lla 

hagut suspensió a 1’Ajuntament d’Ulldecona. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Li han sortit un, 

defensors que el comprometen, senyor Conseller 
(Protestes e n  alguns escons de  la Majoria.) 

El Sr. FARRERES I DURAN: El senyor Con. 
seller de Governació té molta raó quan diu, senyo. 
VallQ i Pujals, que no hi ha suspensió; aixb democ- 
tra el criteri ben6vol del senyor Conseller de Gover 
nació. Jo crec que s’havia d’anar a la suspensió de 
I’Ajuntament i encara més enlli. Potser nosaltrec 
sense la responsabilitat directe del Govern, ens em 
balem massa. Acato la decisió del Conseller de Go- 
vernació, perb a mi no m’hauria fet res, ni tampoc 
al poble d’ulldecona, que s’hagués anat més knlh 
i potser s’hi hauria d’anar més enlli. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Feu eleccior 
El Sr. CUNILLERA: Quan tinguem tres-cep 

a la Benefidncia municipal que paguin quaranta 
cinquanta pessetes de &dula, aleshores també en ía i 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Qu6 vol dir aixo i rem nosaltres d’eleccions. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Si l’amic Cun 
llera no es pot contenir en la seva justa indignacio 
jo no podré dir els meus arguments. (Rialles) 11 
obstant, les VV. SS. quedaran prou i h t r a t s  tamb 
amb els altres casos concrets que hi ha en I’ordrr 

administratiu. En el poble d’ulldecona s’ha inventa, 
una mena de cosa que en diuen l’<tRermitori d e ’ ”  
Verge de la Pietat>>. (Estranyesa al banc de la LIip 
L,a paraula Hem&uYi, no la interpretin malament i t  
VV. SS. All; sembla, com diuen les notes - perquc 
no sé si arriba a ésser Estatut de la seva creació, (i”r 

era per a la Benefidncia municipal. Aquesta Benef 
ccncia municipal - era a la que segurament es rr 
feria el meu amic senyor Cunillera - els explicav 
com funciona, i no pas perqui: jo ho tingui en ur9 

notes; és el diari E l  Pueblo, de Tortosa, diari dd 
amics del senyor Marcelli Domingo i no pas dels no. 
tres amics, el qual porta, a més d’una nota discutir 
aquesta qüestió, la relació de les despeses in  
Hi trobarem partides i altres partides de cigars 
i de caf& i de licors, que si es donessin als 
que van allí, no tindríem res a dir, per6 és que aqu 
senyors, mentre els pobres mengen una senzilla e. 
cudella, amb els diners de I’Ajuntament fan els plat 
xeris de licors, cigars, caf& reposteria i, sobreto’ 
sermons ben pagats pel doctor Carreres i pel doctii’ 
Farré, perqu; es veu que és molt higihnic que es ia 
cin sermons mentre es menja. I ens trobem que, p r  
tal d’afavorir aquells senyors, sobre prop de dues mil 1 
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pessetes, se’n destinen poques a la manutenció dels 
pobres, i moltes inés per a pagar aquelles altres des- 
peses, automhbils, píatxeri, etc ... (R.ui.vzors en la Mi- 
lloria d e  Lliga Catulanu.) ~ 

El Sr. VIDAL I GUARDlOLA: 2 1  aixb és un 
problema del Parlament? 

E1 Sr. FARRERES I DIJRAN : Es un pro’- 
biema per a veure el prolcediment i la conducta 
cl’aquells senyors, amics voistres. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Dema en 
parlarem d’aixd. (Rialles.) 

Diversois Srs. DIPUTATS de la Majoria : 
DemA ? 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOILA : Si em doi- 
nen la paraula, avui. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Ara bé. H i  
Iia una cosa més greu. E m  volen dir les VV. SS., 
ja que volen parlar de tot, em volen explicar colm 
s’han invertit les 25,000 pessetes que s’han gas- 
tat a Ulldecona? No, si noi hi seran mai ni el se- 
nyor Tallada ni el senyoir Casab6, ni ningú de les, 
YV. SS., perque cap, ni el senyclr Tallada, ni el 
Fenyor Casabó voldran la més mínima respoasa- 
biiitat de la pessima administra& municipal dels 
,enyors d’Ulldecoma. (Protestes en la Minoria d e  
Uiga Ca$aZaniu.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : i. Vol .dir la 
1‘. S. que els senyors Casabó i Tallada són uns 
covards ? 

El Sr. FARRERES I DURAN : No, al re- 
tés ; ja dic que ells són pron honolrables per a no 
pder avalar aquells proicediments. (Segueixen les 
protestes.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : To protesto 
de les 

El 
paraules de voste I 
Sr. FARRERES I DURAN : i Vol1 fer 

el favor d’aclarir de que protesta la V. S. ? (Conti-  
wen bs protestes.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano la 
paraula per una qiiesti6 d’ordre, No, em sembla 
correcte que es parli de companys absents. (Pro- 
testes en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT : I,a Presidencia empa- 
ra els Diputats absents’ i fins ara no( s’ha prosferit 
cap greuge contra cap senyor Diputat. 

El Sr. FARRERES I DURAN : Si el par- 
lar en palpisso’t és un motiu per noi entendre’m, 
m’esforgaré en parlar més a poc a poc, perd j a  no 
he inferit rap greuge als Diputats absents. 

E1 Sr. VIDAL, I GIJARD~IOlLLL4.: Esta bé. 
El Sr. FARRERZS I DURAN : No1 entra en 

les meves habituds, i m’he limitat a dir que les 
I‘V. SS. i aquells Diputats absents són prou ho(- 
Iiorables. per no1 voler-se fer respoasables d’aquella 
mala administració. 
Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Li colsta 

d’entendre, al senyor Vidal i Guardiola ! 
El Sr. VALLES I PUJALS : Noi té tanta fa- 

cilitat com la V. S. 
El Sr. FARRERES I DURAN : Quan no es 

té raó costen d’entendre les coses. S’han invertit 
aquests diners i els camins no s’han arranjat ; han 
desaparegut per entremig d’aquells camins no ar- 
ranjats, perd el Pressupolst administratiu queda 
liquidat amb trampa. Poidran poirtar factures acre- 
ditant que s’han pagat 25,000 pessetes per repa- 
racions, sense haver-se realitzat cap colncurs, i les 

que h a n  ana t  a concurs, aquells 01 altres s b  més, 
immo,rals. Les que han aDat als íoncurso:, tot i 
havent-hi una acta noitarial - que esta a la dis- 
posicib de la Cambra - dels que acudiren a aquest 
concurs, noi parlem ja de les 25,000 pessetes cita- 
des, sinb el de les altres obres de sanejament, en 
acudir-hi els, homes que no1 pertanyen al Partit 
pollític del senyoir Nofre, els quals fmen a un ai- 
xecament de l’acta, cs veu que es dóna a fer els 
treballs al senyar Barrera, Tinent d’AlcaMe de 
l’Ajuntament, amic del senyor Nofre ; un Tinent 
d’tllcalde de l’Ajuntament, que es dóna la  feina 
de I’Ajuntament a favolr seu, per a doaar un ne- 
goci al seu establiment. E l  senyor Gil, que també 
es porta les factures al seu establiment dels sub- 
ministraments de Pajuntament. E1 seny 
que fa el mateix. 

Perd encara hi ha més, i deixeu-me aclarir 
abans el cas d’un d’aquests senyol-s, perque hem 
de recolneixer que no tolts els senyors del Partit 
de les VV. SS. só’n iguals. E l  senyor Carol, més 
hiibil, va presentar el seu dependent i en ftu lliu- 
rament a nolm del seu dependent, que cobra nd- 
mines, i a aquell se li adjudica l’obra. Sempre 
queda una mica més, dissimulat. 

E l  Sr. SAURET : I així la juridicitat esta 
salvada. 

E l  Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Perd en can- 
vi trobem que en anar al problema de les aigües,. . 
perd potser abans d’entrar al problema de les ai- 
giies, ser& bo que aclarim que aquests senyors als 
quals s’adjudicaren les obres de 1’Ajuntament 
d’Ulldecona, resulta que mentre aquests amics 
nolstres que havien fet abans actes notarials pre- 
sentaven els comprovants de contribució, aquests 
altres no paguen contribució, o no n’han pagat 
mai, allegant que essent amics del cacic no1 pre- 
cisa pagar colntribucib, majolrment quan ja hi ha 
a la Lliga Regiolnalista, altres senyors que en pa- 
guen per ells. (Rumors en la Minoria clg ,Ll iga 
Catalana.) La teoria que gasten 6s divertida. S6a 
unes paraules d’un d’aquells senyolrs que diu que 
hi ha gent benestant de la Lliga que pagala con- 
tribucib per tots i que així ells no han de pagar. 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Aixl és ei 
Principat de Mónaco. 

E1 Sr. FARRGKES I DURAN: Pitjor que el 
Principat de Mónaco, pesqui: all6 és una cosa inde- 
pendent i aixb forma part del territori de Caialunya, 
i ha de rutllar dintre de les Lleis que regeixen per 
tot Catalunya. 

I entrem en el problema de les aigües, i er, aquest 
problema, senyors Diputats, ens trobarem qbe es fa 
un contracte. Aquí tenim un exemplar que les 
VV. SS. també han de tenir, i en aquest contracte, 
onerbs per la població, una vegada signat es dóna 
el cas que la Companyia no estava legalitzada i no 
existia oficialment. I 1’Ajuntament no ha- volgut 
anullar un contracte dintre del qual tan sols ell venia 
obligat a complir aquest compromís, davant d’una 
enteEquia i no davant d’una societat legalment cons- 
tituida. 13s clar que després s’hauran arreglat els 
papers que calguessin ... 

Per6 jo no vull cansar l’atenció de la Cambra 
citant casos cada un més greu que els altres. Cita- 
rem el cas que així que es conienca a obrir un camí, 
el caini de MontsiQ, ens trobem en qui: mentre un 
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dia es va a passar a cobrar a tots els amics polítics 
de les VV. SS. el repartiment corresponent, els pocs 
dies s’iiiiposa l’acci6 executiva als enemics polítics 
de les VV. SS. amb el 20 per IOO de recirrec, per- 
qui: l’anunci no s’havia publicat amb la deguda for- 
ma, tan sols s’havia collocat en la tauleta d’anuncis 
de YAjuntament, i és natural que ningh no ho lle- 
gis, ningú no se n’assabentés. Per6 el cert és que 
amb anterioritat, per a evitar les conscqiikncies que 
als vostres amics polítics els hauria ocasionat el no 
assabentar-se’n, es va passar a efectuar el cobrament 
a les seves mateixes cases. 

I un amic de 
les VV. SS. té una fibrica cl’alcohol ( I  n o  em vull 
ficar a m i  amb el contraband.) en el camí, i alesho- 
res no oeurreix més que deixar que aquell senyor 
vagi llarqant les aigües, els residus de la seva f&- 
brica, contaminant amb detritus les aigües del pro- 
veiment de la població, per quin motiu la conducció 
d‘aigües de fet no serveix de res, perquk les aigües 
que surteixen la població, o les de rec, queden in- 
fectades. Jo no vull fatigar l’atenció de tota la Cam- 
bra. Per6 consti que jo tinc aquí dades que m’han 
enviat els meus amics d’Ulldecona i altres que he 
recollit per la meva part. Repeteixo que no vull 
fatigar la Cambra, per tant no ho llegiré, quedar& 
de resersa; estan a la disposició de la Cambra per- 
qui: el que vulgui les llegeixi i les estudii. En defi- 
nitiva, s’ha de deixar ben sentat que si algun Ajun- 
tament de la nostra terra havia d’ésser objecte de 
una sanció, !a més extensa de totes, era aquest Ajun- 
tament d’Ulldecona, perquk en aquell poble el caci- 
quisme passava per damunt de l’adniinistraci6 i per 
damunt de la conscikncia dels ciutadans d’Ulldecona. 
Faig honor a la V. S. de creure que voldran defen- 
sar els Ajuntaments amics, amb les paraules més 
eloqiients i hhbils ... 

El Sr. VALLBS I PUJALS : No, no; ni a un. 
A cap, els Municipis en conjunt; a cap Ajuntament 
en concret. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Mai qiiestions 
concretes ! 

Ei Sr. VALLfiS I PUJALS : No volem empe- 
titir la Cambra amb aquestes discussions. 

E1 Sr. BATTESTINI: Si sou vosaltres! 
E1 Sr. FARRERES I DURAN: Són els amics 

de la V. S. els que empetiteixen les qiiestioiis. Les 
VV. SS. volen tractar les qüestions tan sols en abs- 
tracte; niai tractar-les en concret per qui: no posin 
al descobert les immoralitats. 

E1 Sr. VALLl3.S I P U J A I S :  Les immoralitats 
són vostres. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Doneu-nas-cn 
una prova, concreteu uila sola prova d’immoralitat 
per part nostra. Costa poc llangar al vent certes pa- 
raules ; el que costa és mantenir-les i provar-les com 
ho feni i estem disposats a fer-ho nosaltres. ‘I‘ots 
vosaltres junts, ni en majoria ni en minoria en aques- 
ta Cambra, sou capaqos de suscriure l’actuació d’a- 
quest caciquisme que ha fet unes obres tan immorals 
i que s’ha beneficiat o cnricpit a expenses del poble. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: 6 s  el vostre 
caciquisme, el que cal evitar. (Grans protestes e n  la 
Majoria.) 

El Sr. FARRERES I DURAN: iE1 nostre ca- 
ciquisme? Digueu un sol cas i callo. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sí, doneu-nos 

I ve el problema de les aigües. 

inspectors i anirem als vostres Ajuntaments. 2On són 
les inspeccions dels vostres Ajuntaments? 

El Sr. FARRERES I DURAN i diversos se- 
nyors DIPUTATS : Pai’aules no ; cal citar fets. 

El Si-. PRESIDEXT: Aquest diileg fóra anti- 
parlamentari i no pot continuar. Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Dues paraules per 
a veure si amb elles tirem aigua als entusiasmes que 
ha despertat aquesta interessant interpeNaciÓ. 

Dues allusions se m’han fet, una de caracter ge. 
nkric, per a mi la més important, i l’altra de caricter 
personal. La de caricter geni.ric o oficial o parlamen- 
tiria, va ésser una del senyor Conseller de Governa- 
ció adreqada als membres de la Comissió de Governa 
ció, i jo, que sóc I’illtim, el més modest d’aquesti 
membres, vaig demanar la paraula com la podia ha. 
ver demanat un altre qualsevol dels membres de la 
Comissió amb més encert. Nosaltres no podem com- 
partir les manifestacions que va fer ahir el senyor 
Vall& i Pujals, en la seva intervenció. Nosaltres no 
solament no hem trobat cap resistkncia ni hem tiugut 
cap discrepincia, no hem topat amb la menor dificul- 
tat en la nostra funció parlamentiria, que esti per 
damunt de la funció del Govern. Al contrari, hi ha 
hagut sempre una completa compenetració, la qual 
cosa no vol dir una unanimitat matemitica; i sempre 
que la Comissió ha tingut una suggerhcia, sempre 
ha trobat la conformitat, no sols oficialment correcta. 
sinó fraternalment sentida, per part del Conseller de 
Governació. 1 sempre ha existit reciprocitat de COII- 

ducta entre la Comissió i ei Conseller. es cert que 
sempre ens hem mogut dintre de línies generals co 
muiis i no nego que en la manera de resoldre ques- 
tions de detall, poden existir apreciacions personali 
Consti que no calia, a la meva manera d’entendre, 
molestar la Cambra dient-ho. J ara passarem a una 
alhsió, que si no fos perqui- el senyor Vidal i Guar- 
diola es donaria per a h d i t  tot seguit, ja no l’hauna 
feta, perquk no em fos aplicable el qualificatiu ... 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: No, no, digui 
131 Sr. SIMO I BOFARULL : Bé, doncs, deixtm 

ho córrer, per6 he sentit parlar d’aigiies, i aixb m’lia 

fet sentir set ... (Rialles.) Begudi és a la proviiicia (lc 
Girona, i jo recordo aquells temps romAntics del\ 
primers mesos de la Repilblica en q u i  posiveni tote. 
les nostres facultats i energies al servei públic. 1 i d  

ocórrer que es varen celebrar eleccions municipals el 
12 d’abril, poc grates a la Lliga en molts pqbles, i et1 

altres pobles poc grates també als Republicans. 
I.per veure si no es parla més de Hegudíi, pesa 

rem una petita bomba aquí al mig. 
Jo, senyors Diputats, he d’acusar-me d’un de. 

Iicte comú. (Rialles.) D’un delicte molt greu, 
per6 que em sembla que té molts atenuants, 1 

aquest delicte 6s una falsificació, i no precisament 
al poble de BegudA, per6 tinc la immunitat parla- 
mentAria i a la vegada la conscihcia molt tran. 
quilla. (Més  rialles.) Es una falsedat civil que 
no arriba a criminal, i aixh que no sóc banquer 
Es tracta del resultat de les eleccions municipals. 

E1 Ministre de la Governació digué que els 
expedients electorals, en lloc d’anar a les Juntes 
provincials del Cens anessin als Governadors ci- 
vils. Jo vaig tremolar un xic pel treball, encara 
que no tinc res de mandra. Vingueren els expe- 
dients i el Ministre digué que els Governadors 
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civils els seleccionessin, separant aqueils que tin- 
guessin protestes al seu entendre greus i els re- 
metessin al Ministeri on el Ministre personalment 
els resoldria, i que els que tinguessin protestes 
lleus s’arxivessin. Jo’ els vaig estudiar, els vaig 
seleccionar i vaig enviar a Madrid els que em 
va semblar que contenien protestes de caraster 
greu, i els d’aquí, els lleus, els vaig guardar en 
iin calaix, em sembla que era en el calaix. de 
ia dreta, perque segurament eren eleccions gua- 
nyades per les dretes, (Rial les . )  i als pocs dies el 
Ministre de la Governació, sens dubte acaparat 
per altres afers de més urgPncia i transcendPncia, 
i potser un xic esverat en veure la muntanya de 
protestes electorals d’arreu d’Espanya, va can- 
viar de parer i.’publica una altra circular dient 
que tornessin als Governs Civils, i que tant els 
greus com els lleus fossin resolts en la forma que 
s’entengués convenient. En aquest interí jo anava 
rebent els ComitPs Republicans de Girona i m’as- 
qabentava de molts pobles on hi havia hagut mol- 
tes anormalitats electorals que no havien estat 
objecte de protesta. 

I ara ve la meva actuació republicana i revo- 
lucionaria, en dir-10s-hi : Feu-me unes protestes 
amb data 14 d’abril. I vaig anultlar totes les elec- 
cions on havien perdut els republicans. (Rial les  
g i t  tota la  Cambra.) 

Jo no m’havia preocupat més de Beguda, perd 
davant de la insistencia mostrada en aquest cas, 
he procurat fer un xic de memdria i recordar el 
per quP no va ésser inclosa certa protesta. La  
causa fou le següent : Que all2 no hi havia repu- 
blicans de cap mena, i que si n’hi havien dos o 
ires, havien tingut la covardia de no presentar la 
seva candidatura. De manera, senyors Diputats, 
que presento la ctmea culpa)), i espero l’absolució 
de la dreta i de l’esquerra. Que el senyor Dot, 
que entre altres molts dots té el de la persistencia 
sobre els fets de Beguda, no es capfiqui. L’únic 
cas legal és el de Beguda, i la protesta no es va 
resoldre perquP va arribar tard. (Rialles.) 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Arnau. 

E1 Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Breus 
paraules i no per referir-me a cap cas particular. 
Si no hagués estat alrludida la Federació de Muni- 
iipis, no ho hauria fet. Després del parlament bri- 
llant que féu el senyor Selves, va ésser alludida 
d’una manera que va ferir la seva sensibilitat. 

E1 senyor Valles i Pujals, un dia que no es- 
tava jo al Parlament va dir : ((Per una part la Fe- 
deració de Municipis de Catalpnya a la qual ens 
referíem en sessions passades, dient que trobdvem 
en ella no parcialisme, perd sí tal vegada que no 
tenia la deguda independPncia, la independencia 
que havia de tenir per a defensar la vida dels 
hlunicipis, perque es trobava molt intervinguda 
pcr elements de 1’Esquerra ; per un costat, aques- 
taFederaci6 de Municipis de Catalunya s’ha adre- 
Cat a la V. S. cridant-li l’atenció.)) 

He de dir al senyor VallPs i Pujals que la seva 
persisthia en alludir la Federació de Municipis 
I; considero injusta i fins insidiosa, perque per 
&ser molt intervinguda per elements d’Esquerra 
- diu - no pot tenir una plena independencia, 
i jo he de dir-li que precisament en el si de la Fe- 

deració de Municipis, en parlar-se d’aquestes co- 
ses, individus de dintre la Federació que perta- 
nyen al Partit de la V. S. varen tractar aquestes 
qüestions amb molt més comediment qLe el que 
s’ha usat des d’aquests bancs, perq.ilP jo Iiré que, 
ddhuc uu Alcalde representant del Partit de la 
V. S. va dir que havien rebutjat les insinuacions 
que havien vingut de part d’aquest bancs de que 
es parlés de qüestions locals dintre del Parlament, 
i que aquell senyor Alcalde va dir que preferiria 
portar-ho al si de la Federació perque amb la 
millor bona armonia se’n pogués parlar amb el 
senyor Conseller de Governació, i no dintre del 
Consell de la Federació de Municipis amb el pa- 
rer unanim de tots els elements que l’integren i 
entre els quals hi ha persones de totes les tenden- 
cies polítiques. 

Es va dir simplement, i aquí porto e! text de 
la forma en quP es va prendre I’acord : [[Despat- 
xats els tramits ordinaris, el Consell va acordar 
fer una visita al senyor Conseller de Governació en 
relació a les darreres intervencions governatives 
en la vida dels Municipis.s 

Una visita en la qual he de dir, er. primer 
terme, al senyor VallPs i Puj’als que es va pa- 
tentitzar ben clarament la independencia de la 
Federació de Municipis Catalans, i aixd 6s preci- 
sament el que dóna més forga, que dintre d’aques- 
ta independsncia i dels límits eslrictec en que 
creia havia de parlar amb el senyor Corneller de 
Governació, com en tothora i en tot moment ha 
de parlar de totes les qüestions que puguin afec- 
tar a la vida dels Municipis i dels respectius con- 
sellers. 

Aquesta Comissió he de dir que estava inte- 
grada pel que havia estat Alcalde de Terrassa, 
senyor Estranger, el de Caldes d’Estrac, i el que 
ara parla, i que també havia de venir-hi el senyor 
Lloret, de Tarragona, perd que es va veure pre- 
cisat a no poder-hi assistir pels temporals que 
llavors hi havia en aquella comarca. Tzmbé he 
de posar de manifest que la conversa tinguda amb 
ei senyor Conseller de Governació es desenrotlla. 
en els termes més cordials possibles, patentitzant 
l’aspiració de la Federació de Municipis que und- 
nimement es troba d’acord en apreciar la situació 
de la política municipal ; que nosaltres no desit- 
jdvem parlar de cap cosa determinada sinó ex- 
posar simplement el que era l’ideal i l’aspiració 
de la Federació de Mynicipis, i que el senyor Con- 
seller de Governació ens va dir que ell partici- 
pava del nostre criteri que és e1 que vind& expo- 
sat i ell defensar; en la futura Llei municipal de 
Catalunya. 

No virem parlar, per tant, de cap cas concret, 
perqu; si haguéssim de parlar de coses concretes di- 
riem que els Municipis poden fer moltes extralimita- 
cions i per aixd es va limitar aquesta visita, que va 
ésser una visita de cortesia, com d’aixb en ser; tes- 
timoni no solament els que estem allí dintre i repre- 
sentem el Partit d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, sinó també els representants que segueixen les 
inspiracions de la política de les VV. SS. Aquests 
ho diran de la mateixa manera i es donaran per sa- 
tisfets de l’actuacib de la Comissi6 que va fer la 
visita, perqu& dintre del si de la Federació de Muni- 
cipis el que es desitja és que totes les coses es portin 
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de la millor manera possible, i per aixb aquestes vi- 
sites no tenen res de particular i no són més que una 
prova de la relació existent entre la vida dels Muni- 
cipis i els que regenten la Conselleria de Governació 
i totes les altres Conselleries. 

E1 Sr. PRESIDENT: Se suspen aquest debat. 
Se susp&n la sessió per un quart d’hora. 

( A  les set i vint minuts es reprkn la sessió.) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial relatiu al Projecte de Llei sobre 
la solució dels conflictes derivats dels contractes 

de conreu 

(Es d6na lectura a la redacció definitiva de rar- 
ticle 9.&) 

<Article g?’ De totes les incidhcies que resultin 
,de Vaplicació o interpretació de la present Llei en- 
tendran les Comissions arbitrals de Districte cons- 
tituides de conformitat amb aquesta Llei., 

(Hi  ha una qiiestió d’ordre relativa al moment de 
discussió dels vots particulars i esmenes presentades 
a l‘antic article 10 del dictamen. Sacorda que e s  re- 
produiran en  discutir-se l‘article I I . )  

(En votació ordindm’a s’aprova la redacció defi- 
nitiva de rarticle 9.& H a n  votat ew contra eis senyors 
Diputats de la Minoria de Lliga Catalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Secretari pro- 
cedir2 a la lectura de l’article 10. 

(Feta la lectura, la Comissió f a  observar que hi 
han uns errors de cdpia. El senyor Conseller de JUS- 
ticia i Dret dóna la redacció exacta de l‘article 10, que 
és la seg6ent :) 

<Article 10. El parcer, arrendatari, rabasser, etc., 
que hagi estat desposseit de les terres per ell contrac- 
tades des del 14 d’abril del 1931 fins a la presentació 
d’aquesta Llei al Parlament, podra demanar a la 
Comissió arbitral de Districte que se li retorni la ter- 
ra amb les mateixes condicions del contracte anterior. 
La resolució de la Comissió arbitral seri executiva ; 
tant si acorda el refús de la petició com el reintegra- 
ment a la terra contractada., 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: ’Deniano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Ventosa i Cal- 
vell té la paraula. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: No sé si els 
senyors Diputats fins ara s’han pogut fer cirrec exac- 
tament de qu& és el que estem discutint i quina 4s 
la redacció definitiva. Crec que donem una prova 
de la bona voluntat, per part nostra, acceptant la 
discussió en aquesta forma que se’ns proposa. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Els 
companys de la V. S. li podran dir. I no crec que 
higim de fer qiiestió d’una errada de cbpia per part 
del mecanbgraf, el qual no assistia a la reunió. 

El  Sr:VENTOSA I CALVELL: Perdoni, se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret, per6 és que l’error 
esti en tota la redacció de l’article, redacció de tal 
manera confosa i estranya que es difícil arribar a 
entendre quin és l’acord de la Comissió pels Dipu- 
tats que han assistit a la seva reunió. PEib, en fi, amb 
aquella bona voluntat necessiria per a no crear difi- 
cultats d‘ordre reglamentari, nosaltres examinarem 
aquest article i ho farem molt breument, perqu; ni 
en la redacció que es proposava abans ni en la redac- 

, 

tió que ha anat llegint el senyor Conseller de Justí- 
cia i Dret, em sembla que hi hagi una disposició que 
nosaltres higim de discutir a fons i remecte de la 
qual h2gim de presentar esmenes de cap classe; per- 
qu& nosaltres entenem que la disposició és de tal 
naturalesa, que no té esmena ni discussió, com no 
s’admeten les coses absurdes. Jo crec que la Co- 
missió lia con& un greu error en deixar-se portar 
més endavant del pensament primitiu, que ia era molt 
extremat, anant a incloure una disposició en virtut 
de la qual resulta que les s en th i e s  executades po- 
den deixar-se sense efecte per una resolució de la 
Comissió arbitral de districte. 13s a dir, que el se- 
nyor Conseller, que encara es diu de Justícia i Dret, 
i que ens deia ahir que ell era l’escut i la defensa de 
tota la judicatura, converteix la Comissió arbitral 
de districte en una esp6cie de Tribunal Suprem que 
pot rectificar les sentPncies dictades pels Jutges. ks 
rectificava en virtut de la redacció primitiva, quan 
hi haguessin indicis de que els Jutges haguessin co- 
m& un delicte de prevaricació, dictant sentkncies en 
virtut de pressions de caricter político-social. En 
posteritat, aixb hauria semblat sens dubte excessí- 
vament fort de consignar-ho en l’article i és supri- 
mit no sabem si el concepte, perqu& no sabem en 
virtut de qui: les Comissions arbitrals de districte 
poden dictar les seves resolucions, per6 almenys ha 
suprimit les paraules <sempre que resultés que les 
senthcies havien estat dictades sota presions poli- 
tiques i socials., 

Perb així i tot, l’article resulta absolutament 
inacceptable, en quant al tecnicisme jurídic, perqui 
hi han errors de tal manera elementals com, per 
exemple, sempre el nom <arrendador)> en lloc d’car- 
rendatari)> ; i es parla d’una pila d‘altres coses, que 
tampoc dintre de l’ordre del Dret no tenen ni manera 
de justificar-se ni de presentar-se. 

I finalment, no es diu al pagbs que hagi estat 
desposseit - el senyor Conseller de Justícia i Dret 
estima que quan hi ha hagut una senthcia, en por- 
tar-la a compliment, és desposseit el que tenia la 
finca -, i que ara se li retorna la finca, l’article no 11 
diu el que passari amb el nou conreador que hi pu- 
gui haver en la finca, com es resoldran les relacions 
jurídiques que com a conseqiii:ncia d’una sentia- 
cia ferma s’hagi pogut crear, com es far& la indem- 
nització dels interessos i com es resoldran els con- 
flictes de Dret que puguin existir. 

Jo dic, en pres&ncia de les disposicions d‘aquest 
article, nosaltres no feni més que pronunciar aques- 
tes paraules estimant que el mateix ve a constituir 
un compendi i un resum de tot aquell esperit anti- 
jurídic que ha determinat la presentació d’aquest 
Projecte de Llei, i com que nosaltres creiem que és 
millor que es presenti amb tota la seva deformitat, 
perqui: amb aquesta deformitat resultar& que sen 
impossible d’aplicar-se a la prictica, nosaltres ens 
abstenim de combatre’l més i de presentar esmenes, I 
demanem, respecte d’aquest article, votació per tai 
de fer constar el nostre criteri contrari. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Dema 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Se- 
nyors Diputats; ens trobetn aquí amb el problema 
que va plantejar el senyor Tauler precisament el 
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primer dia que va fer ús  de la paraula en aquest 
debat. 

Deia el senyor Tauler que aquí s’han produ’it una 
sltrie de pertorbacions, que després del mes de juliol 
de I’any 1931 hi ha hagut una pila de milers de re- 
clamacions que han donat lloc a qui: en alguns casos 
es fes un arranjament amistós i que aquest tingués 
kxit; que en altres pocs casos es dictés sentencia, i 
que en altres casos - i són els més - s’arribés al 
dipbsit del valor de l’arrendanient o a la manca del 
pagament del valor d’aquest arrendament, i alguns 
d’aquests pocs casos que han donat lloc a una senten- 
cia, han estat seguits d’execució i llavors ha estat des- 
posseit de la terra que conreava aquell home que es 
trobava en el cas d’ésser conreador. Deia el senyor 
Tauler que aixb *és un episodi d’aquesta lluita entau- 
lada, tant lamentable com ho poden ésser-ho tots els 
altres, per6 ens trobarem en que aquest ser2 l’únic 
cas que no tindr2 remei, així com per tots els altres 
la Llei proposa un remei o altre. En conseqü&ncia 
s’hauria de veure qui: es fa en els pocs casos en qu& 
les sentencies han estat executades i no hi ha hagut 
ni més ni menys fonament que les demés reclama- 
cions, i que per haver-se arribat a i’últim terme 
s’ha apartat de la terra al conreador. 

Contestant a aixb, con? que es proposava la nu- 
litat de les sentencies, jo vaig dir - em sembla que 
aquestes eren les meves paraules - que per més 
que jo no trobava en la Constitució ni en 1’Estatut 
Exterior ni Interior de Catalunya cap cosa que bar- 
rés el pas al Parlament per a obrar en contra de les 
sentencies dictades, que malgrat aixb, a mi, com a 
professional del Dret, em produ‘ia sempre una re- 
pugnincia i veuria d’estudiar aquest cas per veure 
si trobivem una solució. 

Jo he hagut de mirar els antecedents que hi havia 
sobre aix6 i un antecedent nie’l donava la Llei ~ ’ I I  
de setembre de I’any I932 - crec que és d’aquesta 
data - en la qual es diu : 

<No se podrá ejercitar la acción de deshaucio en 
10s contratos de arrendamiento de fincas rústicas cul- 
tivadas por agricultores o labradores, cuya renta o 
nierced anual no exceda de 1,500 pesetas, excepto 
cuando la denanda se funde en falta de pago del 
precio convenido.>> 

I en l’article 2.” diu : 
(La tramitación de 10s deshaucios incohados con 

anterioridad a la vigencia de esta Ley y a las providen- 
cias judiciales mandando ejecutar seiitencias sobre 
lanzamientos quedarán en suspenso, con la excepción 
consignada en el articulo anterior si todavia no se 
liubiese cumplido en todas sus partes y el demandado 
continuare en la tenencia efectiva de la finca arren- 
dada.> 

De manera que hi ha sentkncies que queden en 
suspens si no es complimenten les coses que inana 
aquesta mateixa Llei. Tingui’s també en compte aixb 
altre que consigna la mateixa Llei : 

<Este precepto no será aplicable a 10s procedimien- 
tos que por las normas del juicio especial de deshau- 
CIO se hubiesen promovido con anterioridad al 29 de 
abril de 19.31.” 

De nianera que, per una banda, veiem que les 
Corts d’Espanya han creat un precedent de casos en 
els quals no s’apliquen les senthncies fermes malgrat 
haver estat dictades amb tots els requisits de la Llei. 

Aquesta dificultat havia tractat també de resoldre- 

la la Comissió Jurídica Assessora en tres deis articles 
dedicats a aquesta qüestió en el seu avant-projecte, 
i en ell també sentava el principi de qu; les resolu- 
cions del Parlament de Catalunya puguessin anar en 
contra de senthncies fermes, En efecte, la Comissió 
deia així : 

Les reclamacions judicials deduides 
anteriorment a la promulgació d’aquesta .Llei, per a 
I’exercici de les accions civils dimanants de l’incom- 
pliment per part del conreador, o de danys, causats 
per ell, que estinguin en tramitació, quedaran en sus- 
pens, i caducaran de dret si, dins de l’any següent 
a la promulgació de la present Llei, el propietari no 
subsisteix la reclamació formulada per altrz que s’a- 
comodi a les disposicions de l’article z.% 

macions judicials que estiguin en tramitació, o sigui 
sent&ncies no seguides d’execució. En l’article 8.& es 
proposava : <Les resolucions judicials dictades abans 
de la promulgació d’aquesta Llei, sobre faha de Iliu- 
rament de preu o de fruits per part del conreador o 
per danys causats per aquest, que hagin qiedat fer- 
mes, per6 que no hagin estat executades, quedaran 
en suspens. 

E1 propietari, en aquest cas, podr& sollicitar del 
Jutge corresponent que es dictin les normes de paga- 
nient, d’acord amb el que disposa l’article 4.t. amb 
citació del demandat, i una vegada fixades pel Jutge, 
podrj instar l’execució judicial.> 

També es passava aquí per damunt de sentencies 
dictades per la Justícia. En l’article 9.$ es posava: 
<Les accions resolutbries o de desnonament a qu& 
fa referkcia l’últim par2graf de l’article 2.“ queda- 
ran extingides per ministeri de la Llei i sense efecte 
les actuacions realitzades. 

Si hagués recaigut solució que no hagi estat exe- 
cutada en promulgar-se aquesta Llei, no produir2 
cap efecte.>> 

Es tracta sempre de sentencies dictades i fermes, 
i no obstant, una Comissió Jurídica Assessora com- 
posta per honies i lhtres ,  pertanyents a la nostra pro- 
fessió, proposa al Parlament de Catalunya p e  aques- 
tes sendncies no siguin respectades. 

I és que, senyors, aquí ens trobem en una revo- 
lució; aquest no és el cas d’una aplicació normal de 
Llei, perqui: llavors tots els articles d’aquesta Llei 
estarien de més. Estem davant d’una revolucici con- 
sumada i nosaltres tractem d’aiiar a un deslloriga- 
nient de totes les qiiestions pendents que prepari el 
terreny per a una Llei nova. 

Jo dic - i perdoneu la pedanteria -que estem 
aquí en el mateix cas que, per exemple, estudia Le 
Roy en fer refer&ncia al que succeeix quan en el món 
científic es produeix un invent, quan es descobreix 
una veritat abans desconeguda. En els primers mo- 
nients senibla que tota relació lbgica est2 perduda i 
que es tracta d’una cosa sense solta ni volta i que no 
es lliga amb la lbgica anterior. I és que en el fons 
hi ha una Llei nova que no estava descoberta, alguna 
cosa que existia en el fons d’aquella qüestió en la 
qual no hi havia penetrat fins aleshores la ciitncia; i 
en descobrir-se, en fer-se aquest invent, s’ha tret a 
flor de llum una Llei nova que després ser i  raonada, 
seri incorporada en els termes de la lbgica, la qual 
comprendri, no sols l’explicació de les coses anti- 
gues, sinó també aquestes altres que en el primer mo- 
ment han alarmat el món de la ciencia. Aquí estem en 

<:Article 6.& 
’ 

De nianera que aquí hi ha tota mena de recla- , 
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un cas semblant : vivim dintre dels termes d’una Llei, 
dintre del cercle d’una Llei amb les lihitacions 16- 
giques d’una Llei, i ha vingut una revolució, que no 
és més ni menys que l’erupció pi-oduida pel sentiment 
d’una Llei que es congriava en el si d’aquesta revo- 
lució, i aquesta Llei nova ens ha portat anticipada- 
ment, abans d’ésser promulgada, a actuacions de fet, 
a realitzacions que són conipletament contradictbries 
amb la Llei anterior. I nosaltres venim aquí i diem: 
Aquestes coses que són contra la Llei anterior, vé- 
nen a ésser el resultat d’un nou esperit de justícia 
que hi ha en el si d’aquesta revolució que volem tirar 
endavant i per aix6 venim a consagrar aquest fet, 
perque respon a una nova justícia., (Molt  bé!, en la 
Majoria.) 

QuP en farem ara de voler com- 
batre els escarafalls del senyor Ventosa i Calvell ? 
Els escarafalls d’ell vénen d’un sentit de la reali- 
tat  que no tenim nosaltres ; vénen de la conformi- 
tat en una Llei que nosaltres no respectem ni vo- 
lem respectar ; vénen de qui. ell troba que la Llei 
antiga ja estava bé, que obeia a un sentiment de 
jhstícia, i nosaltres trobem que totes aquestes 
erupcions que avui pertorben el camp de Catalunya 
no són $1 resultat ni d’un arbitri ni d’un caprici, ni 
d’una cosa que obeeix purament i simplement a 
l’ambició particular dels que l’han promogut, 
sinó que són el resultat d’un Llei nova que s’es- 
tava congriant en el si  d’aquestes multituds tre- 
b x d o r e s  i que aquesta Llei nova ha irromput 
amb aquests fets sobre els quals nosaltres anem 
a cercar una interpretació de la nova Llei. Per 
aixa, ells es queden amb els seus escarafalls, la 
seva indignació, i nosaltres ens quedem amb la 
satisfacció interior ‘d’haver prbposat una Llei 
nova. No hi  ha més remei ; hem d’estar enfront 
els uns dels altres. Per6 no cal esgarrifar-se ; ni 
jo trobo que sigui absurda la posició que han 
adbptat els senyors de la Lliga Catalana, puix 
per a ells ha estat com si fos no existent aixd que 
hem vist passar per davant nostre, perquP ells 
ho troben incongruent, mentre que nosaltres vo- 
lem posar el nostre esperit al nivell dels €ets que 
nosaltres mateixos hem contribu’it a realitzar. 
(Molt  bé, e n  la Majoria.) 

El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr.  VENTOSA I CALVELL : Si ha de 
parlar la Comissió.. . 

El Sr.  GAL,GS : La Comissió se sent perfec- 
tament interpretada pel senyor Conseller. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : E1 senyor 
Coromines ha defensat aquest article que ha re- 
dactat novament ara, després de diversos intents, 
la Comissió ; en l’últim d’ells, que m’han portat, 
tenint en compte l’observació que havia fet de 
canviar a l l j  d’ ((arrendadors per ((arrendatari)). 
Després de tot aix6, el senyor Coromines ha de- 
fensat aquest article, defensant-ne un  altre del 
mateix Projecte de Llei. PerquP el senyor Coro- 
mines ha citat una Llei del mes de setembre de 
l’any 1932 dictada de vigPncia general a tota Es- 
panya, i haesmentat el Projecte de la Comissió Ju- 
rídica Assessora. I tant en la Llei espanyola com 

I vetací aixh. 

en el Projecte de la Comissi6 Jurídica Assessora no 
hi havia res que tingués a veure amb aquest arti- 
cle ; perquh en aquella Llei i en el Projecte de la 
Comissió Jurídica Assessora hi havia disposicions 
per a deixar en suspens els procediments i fins 
les resolucions dictades sempre que no haguessin 
estat executades ; és a dir, el mateix que diu l’ar- 
ticle 5.’ del dictamen de la Comissió que hem 
estat discutint i hem aprovat. Per6 precisament, 
el que fa ara, és una cosa distinta. 

El senyor Coromines, que té de la revolució 
un concepte molt més extensiu del que se’n té 
en general en el Govern d’Espanya, estima que 
no s’ha de detenir davant de les, sentencies ja 
executades i crear unes Comissions arbitrals que 
erigeix en superiors jerarquies dels Jutges ; que 
pot anar a fer una revisió de les senhcies ese- 
cutades, tornar a desfer tot allB que ha executat 
la sentPncia i fer reviure el contracte anterior que 
havia restat ja sense efecte. 

Naturalment, si pel senyor Conseller de Justícia 
i Dret el respecte a les sentencies executades, el res- 
pecte a situacions jurídiques que neixen de les sen- 
tencies executades, la jerarquia judicial i el respecte 
i l’administració de la Justícia són escarafalls d’a- 
riuesta Minoria, ser& inútil que discutim perqd no 
ens arribaríem mai a entendre. 

Naturalment, en els arguments que jo formulo, 
el senyor Coromines em contesta que aixh és una 
mena d’invent que ell ha fet per a travsformar tota 
la concepció juridica. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret i altres 
senyors DIPUTATS de la Majoria: No, no! (Kir- 

mors.) 
E1 Sr. VENTOSA I CAI,T‘ELL.: Nosaltres li 

volem deixar la plenitut d’aquest invent, que s’hi 
faci gloriós i que si faci immortal: li deixem íntegra- 
nient aquest article. Nosaltres, no prou convenptc 
de I’eficicia i de la conveniPncia d’aquest invent, ec- 
perits retardataris, votarem en contra. L’única cosa 
que jo li demanaria al senyor Coromines és que per 
a completar el seu invent i la transformació revolu- 
cionBria de la Justícia, proposés també a la Cambra 
el variar el noni del seu Departament perqui: no e5 
digués d’ací endavant <<de Justícia i Dret,. (Moii 
bé, en la Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Derna- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula cl seiiyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Ni jo 
he parlat de cap invent fet per mi ni crec que tingui 
el senyor Ventosa el dret d’atribuir-me coses que jo 
no hagi dit, ni crec que el senyor Ventosa tampoc 
tingui dret a aspirar a aquesta immortalitat que en, 
nega i a 13 qual no aspiro, només que per la poca 
traqa que hagi pogut tenir d’atribuir-me un invent 
que jo no m’he atribuit. Em sembla que estic da- 
vant de persones que tenen memhria, i que han es- 
coltat all6 que jo he dit; i si d’un exemple que jo he 
exposat per a explicar un pensament, se n’han de 
treure aquestes conclusions, em sembla que aixb no 
est2 a l’altma del Parlament ni a l’altura parlanien- 
tjria del senyor Ventosa i Calvell. (Molt  bb, en /a 
Mujovia.) 

Per6 jo vull recollir - pcrque reconec que no 
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ho he dit abans -, recollir una manifestació que 
acaba de fer per a fonamentar un atac a aquest ar- 
ticle, el senyor Ventosa i Calvell. Aquí no es diu 
que nosaltres anem en ’contra de cap senthcía; no 
es parla de les sent6ncies ni produ’im una revisi6 de 
sentencies ni parlem de respectar ni de no respectar 
les sentkncies. Aquí hi pot haver hagut senthcies 
(pe tinguin una i dos i tres i quatre i cinc i deu de- 
claracions, perquit el senyor Ventosa i Calveli és a$- 
:orat i sap que en les sentitncies no es diu pura i sim- i plement 4 x 6  es retorna o no es retorna>> ; hi ha 

3 una skrie de declaracions, i nosaltres, contra de totes 
aquestes declaracions no diem res ; i si ho diguéssim 
alli, seria declarar nulla la senthcia, per6 aixb que 
fem aquí, no. Nosaltres aquí, el que diem, és que, 
a conseqiikncia del que sigui, des del 14 d’abril del 
1931, s’han desposse’it de les seves terres a uns at- 1 relidataris que les conreaven, i que si aquests, davant 

: de la Comissió arbitral, en la qual hi entrara pro- 
pietaris i treballadors, demostren que aixb se 1s ha 
íet injustament, sigui per les raons que siguin, nos- 
altres donem poder a aquesta Comissió arbitral per- 
quk rehabiliti aquest contracte a fi de qui: tornin les 
terres al treballador. En  quines condicions ? Qu; 
en treuríem de posar-ho aquí, si no sabem nosaltres 
la multitut de casos i la variació de circumstincies 
que es poden donar! Nosalttres confiem a la Co- 
missió arbitral, en la qual hi hauran persones dels 

i dos estaments i que creiem que voldran obrar a fi 
de bé, al qui ,  posada davant en el cas d’una depos- 
wió,  fixi les formes en que aquesta despossessió 
ha d’ésser anuilada. 

I amb aixb repeteixo, nosaltres no eiis fiquem amb 
les sentkncies ; veiem un estat de fet davant nostre i, 
iigui produit pel que sigui, nosaltres el volem retor- 
nar a una millor visió de la justícia que tenim nos- 
altres, que no ser& el senyor Ventosa i Calvell que 
ens la pugui treure de la nostra conscikncia. encara 
‘pe ell tio en participi. (Moll bé!, elz la Majork~.)  

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo confesso 1 que el senyor Coromines em produeix sempre una 
gran confusió. Deia el senyor Coromines: aquest 
article no fa referhncia per res a les sent6ncies ; per6 
el senyor Coromines, que vol que recordi tant exac- 
tament les seves paraules, no recorda ell mateix les 
que ha pronunciat al principi explicant la ginesi d’a- 
citiert article. La ghesi  d’aquest article era precisa- 
iwnt ei posar remei en els casos de senthcies exe- 
cutades. Ens ho ha dit quan ha fet Ú s  per primera 

I q a d a  de la paraula. Doncs, llavors, alguna cosa 
1 deu tenir a veure amb les senthncies. 

E1 Sr. CONSELLER de Justicia i Dret: Amb 
lcstat de fet que s’ha produit a conseqiikxía de les 
atincies. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Per altra ban- 
cia, si no és en virtut de sentencia, 2 com pot haver es- 
tat despossei’t de la terra? Perqu? si ha estat des- 
pnsseit d’una altra manera, violentment, evidentment 
‘’o és necessari que aqui es dicti aquesta disposició, 
ptrqu; en totes les Lleis tenen mitjans sobrers per 
ier-se reintegrar. Unicament I’exclcsió 6s en el cas 
C I C  qd sigui en virtut d’una sentincia. Ara el senyor 
Coromines arriba a la conclusib que - si no hagués 
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d‘eniadar-se - li diria que completa la sem teoria 
de deixar vives les sentkticies i treure despréj I’efec- 
te d’aquestes mateixes sentencies. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Un 
efecte. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: L’únic, que és 
el de treure la terra d’un per a donar-la a un altre. 
De manera que el senyor Coromines estima que les 
sentkncies segueixin intactes, per6 l’efecte de la sen- 
tencia o sigui haver-li tret la terra i totes les conse- 
qiihcies que d’aquest efecte se’n deriven poden que- 
dar sense efecte. Us dic que, a part de les altres co- 
ses, em pensava que aquesta Llei era per a resoldre 
conflictes pendents. El que fareu amb aixb, a part de 
tots els greuges jurídics que us heni assenyaialat, ei 
que fareu amb aix6 seri anar a crear enczra con- 
flictes nous que no podran tenir solucions adequades, 
perquit és una Comissió arbitral, i una Comissió ar- 
bitral que tindri un tercer que hauri de resoldre les 
discrepincies que es produeixin. Ja parlarem quan 
arribi l’article 11 qui serh aquest tercer i les garan- 

t ties que of erir8, segurament n’oferirh moltes menys 
de les que haurien pogut oferir i que han ofert segu- 
rament fins ara aquests funcionaris judicials que tan- 
ta desconfiansa i recel mereixen per part del senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Demano 
per parlqr. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Jnstícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No he 
parlat de desconfianca en els funcionaris de la Jus- 
tícia. No, senyors; demano que tots es fixin en les 
paraules que es diguin. Estic aquí, i ho vaig Iir ahir, 
per a defensar la independhncia dels Jutges i de la 
funció judicial i per ésser l’escut dels homes que dic- 
tin sendncies, i, precisament perquh m’ha Senibklt 
que hi havien unes paraules que podien deixar una 
confusió en aquest sentit, he demanat a la Comissió 
que les tregués, i si d’aixb se’n treu la conclusió de 
qui: he volgut injuriar els funcionaris que han d’ad- 
ministrar justícia, em penso que es treu una con- 
clusió que fins en termes parlamentaris és indeguda. 

El Sr. COMORERA: Aix6 dels Jutges ho diem 
nosaltres. 

El Sr. FRONJOSA: Ho diem perqui: ens li:) 
pensem. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
E n  definitiva, senyor Ventosa i Calvell, la V. S.  
ja m’enten. 

__ -____ - 
- DIJOUS, 16 DE JUXY DEL 1933 ___-____ - _____ __ --___ 

E1 Sr. TRIES DE BES : Tots, tots ! 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ja 

sap que una cosa és anar contra una sentencia i 
ficar-se contra els formulismes jurídics i una 
altra cosa és trobar un  estaf de fet que hauria 
estat produit si vol, per una sentencia, i anar  
contra aquest estat de fet. 

E1 Sr. TRIES DE BES : Estat  de dret. 
EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Un 

El Sr. TRIES DE BES : De dret. 
El Sr .  CONSELLER de Justícia i D+et : La 

sentPncia queda amb totes les seves declaracions.. . 
ElSr. VENTOSA I CALVELL : Li deixara 

les declaracions i li treur; la terra ! 
E1 SI-. CONSELLER de Justícia i Dret : Ens 

trohem amb un estat de fet contra el qual nosal- 

estat de fet. 
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tres reobrem i no ens fiquem en si la sentitncia 
ha estat ben dictada o no. (Rumors.) 

El Sr.  PRESIDENT : Per discutit l’article. 
Va a precedir-se a la votació de la redaccib defini- 
tiva de I’article 10. 

El ,§I-. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDEKT 8 s  per a explicar el 

vot ? 
E1 Sr. COMORERA: i s  que amb la con- 

fusió que hi hagut en comenfar la discussió d’a- 
quest article ha passat per alt a la Mesa que hi 
havia un vot particular de la Minoria Socialista. 
No tinc cap interPs en que ara e s  llegeixi. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Hein quedat que es 
llegiria en l’article 11. 

E l  Sr. COMORERA: Amh el canvi de nu- 
meració aquest vot particular corresponia ara a 
l’article 10. 

E1 Sr. PRESIDENT : Amb ;a ~ o v a  redacció 
de l’article, no hi ha cap vot particular. La  V. S.  
té la paraula. 

E1 Sr. COMORERA : Volia dir, senzilla- 
ment, que nosaltres no mantenim aquest vot par- 
ticular, perquP tot all2 que nosaltres deinanavern 
ha estat incorporat en el nou article, i com nos- 
altres ens sentim plenament interpretats i satis- 
fets pel redactat del nou article, nosaltres votarem 
a favor amb tota tranquillitat de consciPncia per- 
quP tenim la certesa de quP és un dels articles 
més justos que ha fet la Comissió, doncs aquest 
article vindra a salvar situacions de plena Injus- 
ticia que s’han comPs en el camp de Catalunya 
des de la proclamació de la República. No és un 
secret per a ningú que tots els homes que varen 
tenir el coratge d’iniciay el moviment de protesta 
i de revolta contra els abusos de la propietat han 
estat perseguits d’una manera implacable pels 
propietaris individualment, per les organitzaclons 
de propietaris collectivament i pels Partits polí- 
tics que es recolzen damunt d’aquestes organitza- 
cions de classe burgesa. I és per aquestes pre- 
sions de caracter polític i social damunt tota l’cs- 
tructuració jurídica que encara esta en( mans 
d’ells que varen aconseguir moltes vegades sen- 
tencies injustes contra homes que cometeren l’ií- 
nic delicte de rebelar-se contra situacions de fet 
abusives i de servir d’exemple als altres com- 
panys d’explotació en aquesta lluita contra la pro- 
pietat i els abusos de la mateixa. De manera que 
aquest article és just, completament just, i per 
entendre-ho aixi‘ i perquP posar& f i  en mnlts casos 
a situacions de plena injustícia que s’han comes 
abans i que no s’haurien pogut cometre si l’espe- 
rit de la República s’hagués expandit per tot el 
camp de Catalunya, el votarem a plena cons- 
ciPncia. 

El Sr. PRESIDENT : Resta retirat, doncs, 
el vot particular que la Minoria d’Uni6 Socia- 
lista tenia presentat a l’article 10 del dictamen. 

(Es Procedeix a votació nominal de l’arti- 
cle 10, el gual és aprovat per  42  vo l s  cowtra 8, 
d’acod amb la llisía de votació segiient : 

(Senyors Diputats que han dit S Í  : 
Si-. Coromines. 
Sr. Selves. 

Sr. Armendares. 
. Sr. Mies. 

Sr. Armengol. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Bijbeny. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 

Sr. Companys (J.) 
Sr. Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. FAbrega. 
Sr. Farreres. 
Sr.” Folc. 
Sr. Galés. 
S I .  G - ’  unart. 
Sr. Ibars. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. SellCs. 
Sr. Sauret. 
Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Torres,. 
Sr. Viadiu. 4, 

Sr. Comorera. 
Sr. Fronj os&. 
Sr. Ruiz. 
Sr. Dot. 
Sr. Sauret. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Casanoves. 

Senyors Diputats que han dit N O  
Sr . Abadal. 
Sr. Carreres. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. Valles i Pujals. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
Sr. Vidal i Guardiola. 
Sr. Martínez i Domingo.) 
(Es procedeix a la lectura d e  la rdacció de/i,,t. 

iiva de l‘nvticle II.) 
<<Article 11. 

posta de tres nieinbres nomenats per ”La Unió dt 
Rabassaires” i de tres més nomenats per ”L‘Instrtct 
Agricola Catal& de Sant Isidre”. 

On La Unio de Rabassaires o L’lnstitut no i 2  

cili ús d’aquesta facultat, o no tinguin delegació 1* 
el Districte, el Conseller $Agricultura de la Gen. 
ralitat podri determinar la societat de cada estamui‘ 
que tindr& dret a fer la designació, per6 contra la 
resolució del Conseller les Corporacions que es cm- 
sideren amb millor dret podran apeljar, dintre ei tel 

inini de sis dies, davant del Consell Executiu en P!r 
i la resolució que aquest dicti seri ferma. 

El President podri ésser nomemt pels sis iiieiii- 

bres expressats mitjanqant que hi hagi acord en’ri 
tots ells. Si no s’arribés a aquest acord uniniint. 
seri designat pel Consell Executiu de la Generalitat 

i 
Sr. Conias. I 

Cada Comissió arbitral estari coi 
I 

4, ’ 

‘ 
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Contra les resolucions de la Comissi6 arbitral de 
districte es podri formular, dintre el termini de deu 
dies, recurs d’apellació per extralimitacions, davant 
el Conseller de Justícia i Dret, sense suspensió dei 
procediment, i la resolució del Conseller ser& ferma 
i definitiva.)> 

i 
I 
’ El Sr. ABADAL: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Abadal. 

El Sr. ABADAL: Com hem anunciat nosaltres 
i davant de la Comissió, convertim en vot particular 
1 per a afegir-hi aquí el que es deia en la primera re- 

dacció d’aquest article, després del President desig- 
nat per la Generalitat, en cas de recusació podri és- 
ser recusat per. acord de tres membres de la Comis- 
sió, en cas de recusació, es reuniran els sis membres 
sota la presid6ncia d’un delegat del Consell Execu- 
tiu, etc ... Aixb ha estat suprimit en la nova redac- 
ció de l’article i nosaltres, com hem anunciat en la 
Comissió, ho sostenim com a vot particular. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Veirtosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: He demanat 
la paraula per una qiiestió d’ordre. Ens ve aquí una 
nova redacció d’un article que transforma substan- 
ciaiment, modifica substancialment, la composició del 

; mateix. En el Reglament del nostre Parlament hi 
ha per a tots els senyors Diputats el dret de presen- 
tar esmenes. No se’ns pot demanar a nosaltres que 
en I’acte, en el mateix moment de llegir un article 

I 

que acaba d‘ésser novament redactat, formulem les 
esmenes. Jo crec que cal tenir en compte les dispo- 
sicions del nostre Reglament i deixar la liscussi6 
d’aquest article per a dem&, per a veure. mentre 
tant, si podem nosaltres presentar les esmenes que 
ens semblin del cas. 

E1 Sr. PRESIDENT: S’havia reunit la. Comis- 
sió precisament per a arribar a un acord en la redac- 
ció d’aquests articles, el g.*, el 10 i 1’11. 3er tant, 
semblava que els vots particulars que afectaven rar- 
ticle 10 passaven a 1’11, tal com s’havia convingut 
abans. 

De totes maneres, per part de la Presidhcia, 
atenta sempre al Reglament, 110 hi ha cap inconve- 
nient en accedir a aquest ajarnament que dtmana el 
senyor Ventosa, si la Comissió no hi trobz cap di- 
ficultat i la Cambra creu que s’ha de procedir així, 
(Assentiment general.) Se suspkn la discussib. 

* 

Sinó, és impossible. 

, 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Precs -i preguntes. 
3. Continuació de la interpe1,laciÓ sobre política 

municipal del Govern de la Generalitat. 
3: Continuació de la discussió del dictamen de la 

Comissió especial relatiu a la soluci6 dels Zonflictes 
derivats dels contractes de conreu. 

(S’axixeca da sessió a tres quarts de vuit i dotze 
n&mts de la vetlla.) 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, j : Barcelona 





- ANEX AL tDIARI DE SESSIONS)) N.0 79 

\ L L E I  
referent a la segregació de termes municipals 

Article I? S’autoritza el Conseller de Governa- gregacions sol4icitades no minven la soldncia dels 
cib perqui: en vista de les instincies, acords i expe- Ajuntaments a qui: afecten en perjudici dels acree- 
dients de segregació produits pels Ajuntaments de ’ dors, o en el seu defecte acta notarial en la qual com- 
Pedret i Marsi del terme de Vilanova de la Muga pareguin la majoria dels ve’ins dels territoris segre- 
per a constituir el de Pedret-Marsi, de les entitats gats, comprometent el nou Municipi a subrogar-se ai 
ineiiors locals d’utxafaba i Novelles del terme de Cas- seu dia en la part corresponent dels cr6dits existents. 
tellnou de Seana per a constituir el de Vilasana, del Document demostratiu de qu& ni el Mu- 
barri de Vallromans del terme de Montornhs, per a nicipi antic ni el nou hauran de mancar dels mitjans 
constituir el de Vallromanes, i segregació de Mongat necessaris per al compliment dels sws fins. 
del Municipi de Tiana, pugui resoldre-les encara que Quart. Projecte de divisió de béns aprofita- 
els primitius Municipis o els que hagin de constituir-se ments, usos públics i cri:dits, entre l’antic i el nou 
no reuneixin el mínim de 2.000 habitants, havent-hi Ajuntament i a v e q  de l’estipulaci6 que h g i  de pac- 
la conformitat dels Ajuntaments afectats i de la ma- tar-se entre ambdues parts respecte a drets i interes- 
joria d’electors de cadascú i de la part de termes que sos que no estiguin ben delimitats, a fi d’evitar con- 
vulguin segregar-se si les entitats interessades reu- flictes posteriors entre els Municipis corresponents. 
neixen els requisits d’aquesta Llei. Designació de persona o persones que 

Per la resolució favorable dels expe- hagin de formar part de la Comissió encarregada de 
dients a qui: fa refercncia í’article anterior, ser& constituir el nou Ajuntament. 
precís : Sis;. Certificació del Secretari expressiva dels 

Que el Municipi o Municipis de quines béns, aprofitaments i drets comunals que correspon- 
població o territori hagin de segregar-se als del nou, guin al Municipi objecte de la segregació, així com 
acordin les segregacions respectives, pri:via petició dels que pertanyin exclusivament al ve‘imtge de la 
signada per la majoria d’electors residents en la por- part de quina segregació es tracta. 
ció que hagi de segregar-se. L’acord exigir; el vot fa- Certificació expedida pel Secretari del nom- 
vorable de les dues terceres parts dels Regidors que bre d’electors, veins i habitants del terme municipal i 
formen cada Corporació en sessió extraordinaria es- de la porció que s’intenti segregar. 
pecialment convocada. Vuit&. Certificació de Secretaria, amb el vist i 

Que la segregació no- minvi la so1vi:ncia plau de l’Alcalde, estesa al final de les signatures que 
dels Ajuntaments a qu& afecti en perjudici dels acree- subscriuen la sollicitud fent constar que els signants 
dors a menys que el nou Municipi es subrogui en la figuren en el padró de ve‘ins. 
part corresponent dels cri:dits existents contra els que Novi:. Nom que es1 projecta donar al nou Mu- 
hagin sofert la segregació. nicipi i població en que hagi de residir la capitalitat 

Tercer. Que per causa d’aquesta, ni el nou ni en el seu cas. 
I’antic Municipi manquin dels mitjans necessaris per Presentades les insthncies en els Ajuntaments res- 
a! compliment de llurs fins. pectius, es convocar; pel o pels Alcaldes a sesSió ex- 

Art. 3.’ En la instincia s’argumentaran conve- traordinkia, a fi de q d  dintre del mes següent a 
nientment els motius que serveixin de fonament a la l’entrada de la instincia a 1’Ajuntament hagin adoptat 
pretenció, indicant el més concretament possible els acord les Corporacions. 
punts per on ha de passar la línia dividria del nou En tots els casos s’assenyalaran les noves demar- 
terme municipal. cacions i es far5 la divisió que els béns, aprofitaments, 

A cada instincia s’acompanyaran els documents usos públics i crkdits, sense perjudici dels drets de 
5egiients : propietat i servituds públiques existents. 

Primer. Croquis o pla del terme o termes mu- Aquesta Llei sols restar; en vigencia 
nicipals que hagin d’ésser objecte de segregació, mar- fins a la promulgació de la Llei municipal de Cata- 
cant en ells la línia divis6ria del nou Municipi. lunya. 

Segon. Justificants per a demostrar que les se- 

P 

Tercer. 

Cinqui:. 
Art. 2.” 

Primer. 

Seti:. 

Segon. 

y 

Art. 4.t 

Palau del Parlament, 15 de juny del 1933. 






